

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Odisea de la columna del zoco Telatza

Agresión de los moros en el zoco El Arbaa de Tetuán

IMPRESIONES

(De nuestro redactor)

Melilla es hoy una ciudad hermosa, con amplios bulevares, casas con ascensor, automóviles, lujo, grandes comercios, buenos hoteles, gran movimiento del puerto y la animación propia de una población de 50.000 almas.

Hoy recibe Melilla al pasajero que desembarca en el amplio puerto, construido en poco más de diez años, con la amable sonrisa de una dama elegante y cariñosa que nos brinda hospitalidad, pero una dama que tuviera una sonrisa triste, reflejo de mil penalidades íntimas, con la preocupación nacida de la suerte corrida por tantas personas ligadas a ella por afectos familiares.

Melilla es una gran población sin alegría. Apenas, durante el día, cruzan las amplias calles, llenas de sol, otras mujeres que alguna señora enlutada, recogida y silenciosa bajo sus crespones, cohibida y aislada en su dolor. En los cafés, las gentes no hablan, no bromean, como otras veces en que también flotaban en el aire y cruzaban de mesa en mesa los nombres de otros héroes muertos o heridos en la contienda, pero en que era mayor la fuerza interrogante del porvenir que el peso de un pasado abrumador, que aún no es completamente conocido.

Todos los días llegan familias de oficiales y soldados que formaban parte del ejército de ocupación. Son viejos militares retirados; muchachos jóvenes, hermanos de los combatientes, parientes llegados de lejanos lugares para averiguar la suerte corrida por los suyos. Estas personas visitan todas las oficinas, llenan los cafés después de medio día, no hablan, finalmente abandonan sus indagaciones y no hacen sino entregarse a su propio desaliento. Alguna vez uno de ellos se acerca al grupo que formamos en el café y pregunta en voz baja:

—¿Sabes ustedes algo de mi hermano? El interrogado es un oficial convaleciente de una herida. Calla, vacila un momento y al fin responde: —Su hermano está herido. —¿Herido? —Sí. —¿Quién se lo ha dicho? —Unos soldados. —¿Dónde están? —No puedo decir nada. No me pregunte nada. Sepa usted que está herido. Herido gravemente.

El que preguntó se aleja con la faz demudada, y nosotros interrogamos sobriamente: —Muerto, ¿verdad? —Sí, muerto.

Y esta escena, que es rigurosamente cierta, se repite muchas veces. Las familias ignoran el fin de sus allegados. Hay muchos desaparecidos. La autoridad militar no se determina a hacer otras relaciones de bajas que las comprobadas. Sin embargo, se sabe que éste murió a la entrada del desfiladero, y aquél se suicidó, y a aquel otro le vió su asistente, por última vez, rodeado de enemigos. ¡Cuánto heroísmo ignorado! ¡Cuántas escenas, aún desconocidas, que colocarán el honor de la oficialidad y de los soldados a alturas no soñadas!

Y esto es hoy Melilla. Los oficiales de las posiciones vuelven a la plaza unos instantes, toman café, conversan un momento con los que llegan, y preguntan por el estado de opinión en España. En todas las bocas está el mismo comentario: Material, hace falta material. ¿Le enviarán? ¿Se harán las cosas, por fin, como es debido? ¿Se opondrán a una acción ciertos partidos? ¿Se mezclará otra vez la política en todo esto?

Y falta ese chispazo; ese movimiento que electriza y anuncia y provoca la victoria, que ha de venir del otro lado del Estrecho: las tropas aclamadas, el grito de venganza en las gentes, el concurso de todos, la moral unánime de un pueblo resuelto y firme, la campaña optimista de la Prensa, esa llama que hay que encender y avivar si se ha de emprender algo, y aun sin emprenderlo, que hasta para una modesta acción de defen-

sa han de encontrar las tropas calor y ánimo en el país, que permanece encogido y silencioso ante las actuales circunstancias.

Esta madrugada, a las dos, una banda de música anunció el desfile de fuerzas peninsulares. Se trataba de varias compañías de Ingenieros que acababan de desembarcar, procedentes de Sevilla. La población se hallaba entregada al descanso. La banda militar llenó de notas vibrantes las calles, despertó a todos; lanzó a los balcones a las gentes que, presurosas, se lanzaban del lecho y se vistieron, con los ojos aún medio cerrados.

Llegaban tropas de España. Cada vez que desembarca un batallón, Melilla lanza un suspiro de alivio y acoge a los soldados, ágiles, ligeros, sonrientes, con un abrazo fraternal, de camarada.

Por la tarde desfilaron por la antigua calle del General Chacel los pesados morteros llegados de Segovia. Los obuses del 15, arrastrados por enormes camiones, levantaban sus bocas formidables y rodaban ligeros por el pavimento, haciendo temblar los edificios. Fue una pincelada en el cuadro de una guerra de verdad, de esa guerra grande que hemos visto en las ilustraciones de los periódicos y en las películas de propaganda de los ejércitos combatientes. Los moros de la plaza reflejaban en el rostro su asombro, y los hebreos sonreían, a la llegada de los morteros, delante de sus tiendas, con un gesto de alegría y de confianza.

Las tropas, los cañones, los grandes reflectores eléctricos, montados en autobúis, desfilan entre las gentes silenciosas. Hay ese ambiente de serenidad que parece requerir la guerra moderna. Nada de gritos, nada de explosiones populares prematuras. Hay que hacer la guerra con organización, con dinero, con material moderno. Prepárese todo, fórmese un depósito de elementos de ataque, y entonces lanzará esa multitud sus «hurras» y sus vivas, para despedir a las tropas que marchen al campo. Mientras tanto, las gentes ven llegar en calma los refuerzos, y hay en el ambiente esa sequedad y ese laconismo de los partes oficiales del general Berenguer, limpios de retórica, sobrios, sencillos, amargos algunas veces, pero en que se trasluce siempre una firme confianza en el porvenir.

¿Habéis oído la música del cuplé de la bandera? En la letra se recuerdan los temas sencillos de los colores de la enseña, que son los colores de los vinos fermentados bajo el sol de España. Es un cuplé que hemos oído tararear cien veces, de música fácil y agradable, pero que ahí, en España, no alcanza todo su sabor. Aquí en Melilla, ejecutado por una charanga militar, las notas son otras, como es otra distinta de la luz de los campos castellanos la luz que aviva en Sevilla el color blanco de una tapia enalorada o los tonos brillantes de un puñado de flores. Esta madrugada despertamos aturdidos por el ruidoso torrente de las notas metálicas y alegres de la charanga que precedía a la compañía de Ingenieros. Tiene esa música todo el carácter alegre y bélico, de jovialidad y despreocupación del Madelón francés, con esa pincelada melancólica de todas nuestras canciones populares. Es resuelta y vehemente, y va muy bien con esa nota de los soldados jóvenes, que marchan sonrientes a la guerra y son despedidos por las gentes en la carretera polvorienta con cigarrillos, músicas y aclamaciones.

Reconstitución de lo ocurrido

Aun a riesgo de incurrir en repeticiones, vamos a tratar de reconstituir lo ocurrido en Melilla desde el ataque a Igueriben. El invierno había sido muy malo en el campo riñeno. A diario acudían las moras y los niños a Annal a pedir el rancho a los soldados, y con frecuencia se les vió rebuscando entre el estiércol granos de cebada para devorarlos y recoger la tierra impregnada del caldo del rancho para extraer la sustancia en la misma boca.

La cosecha recogida ahora ha sido muy buena. Los moros, apenas llenaron sus graneros, atacaron la posición más avanzada.

Annal estaba ocupada desde el mes de enero, y estaba formada por tres montículos, en uno de los cuales se hallaba el campamento de los regulares indígenas. Igueriben era la llave de Annal, y perdida aquella posición, era de temer la caída de la segunda.

El día 16 empezó el ataque a Igueriben. Se reunieron frente a la posición, defendida por 150 hombres de Cerifola, muchos miles de moros, 10.000 tal vez, según informes recogidos. Quizás no fueran tantos, pero pasarían de 5.000. Igueriben resistió hasta el 21, en que se ordenó su evacuación. Ya, días antes, no pudo volver a Annal un convoy que se había enviado y los regulares tampoco pudieron auxiliar a la posición. Empezaba a dibujarse el fantasma del desastre.

El 19 llegaron a Annal tres compañías de San Fernando, que venían de Dar Drius y que apoyaron la retirada de los Regulares, siendo felicitados sus jefes, de los cuales son pocos los que viven. En Annal se carecía de viveres, por haber sido cortadas las comunicaciones. No se podía hacer aguada. No he podido averiguar las fuerzas que reunió allí el general Silvestre. Mientras unos afirman que eran 3.000 hombres, otros los hacen ascender a 7.000. Desde luego, había más de tres baterías, unas treinta o cuarenta ametralladoras y tres escuadrones de Alcántara.

La retirada, con estos elementos, pudo hacerse con cierto orden; pero no fue así. Al empuje brutal de los atacantes cayeron los jefes en pleno campo. Fernández Silvestre creo haber dicho que fue primero herido en un brazo y después murió de nuevos balazos. Esta es la hora que se ignora el paradero de su cadáver.

¿Dónde se halla éste? Se trata de un misterio que no se puede desentrañar. Confían algunos en que tal vez sea entregado como el del coronel Morales.

La retirada se hizo en desorden. A la salida de Annal, los montes altísimos forman un desfiladero por donde va el camino a Dar Drius. El desfiladero tiene 20 kilómetros de longitud, y todas las alturas se hallaban ocupadas por los moros. Entrar en el desfiladero era la muerte segura. Guardaban la entrada miles de moros, que cubrían el llano con un fuego espantoso. Entonces se dió la primera carga de los escuadrones de Alcántara.

Cargas gloriosas

El teniente coronel Primo de Rivera recibió orden de proteger aquella retirada, y en un terreno difícil para la Caballería, dió la primera carga con sus 400 caballos.

El empuje fue formidable. Cayeron muchos moros, otros huyeron. La tropa tuvo un respiro. Pero aquello fue sólo un momento. Apenas se rehicieron los escuadrones para regresar, los moros volvieron al ataque. Se cubrió el campo de enemigos. Los caballos de Alcántara, cubiertos de sudor, se reunían, formando de nuevo los escuadrones. Los soldados, con los sables rojos de sangre, con la respiración cortada, maniobraban a la voz de sus jefes. No había tiempo que perder. Se dió orden de cargar nuevamente.

Y otra vez los caballos partieron al galope y se cubrió el campo de muertos y heridos de uno y otro bando; pero los moros fueron otra vez contenidos, y las tropas de Annal entraron en el desfiladero, donde esperaban otros moros parapetados en las alturas.

La segunda carga fue rabiosa, imponente. Cuando después de quince minutos los escuadrones volvían a rehacerse, el enemigo había huido, acuchillado y perseguido, faltaban muchos soldados. Los gritos de ¡viva España! resonaban en los tres escuadrones. Los soldados, enardecidos por la lucha desigual, rendidos de cansancio, esperaban orden de retirarse. Pero el enemigo volvió y su acoso esta vez fue más imponente. Y es asombroso: ¡se dió la tercera carga!

Otra vez los soldados, con los sables en alto, rebrillando al sol. El tercer choque fue aún más formidable. Los escuadrones cumplieron su misión de sacrificarse por la columna heroicamente. Nadie vaciló. Cuando terminó la carga tercera, eran ya pocos los soldados que quedaban.

El teniente coronel Primo de Rivera arengó a todos; los animó con su presencia y con su gesto, y tuvo la gallardía incomparable de ordenar la cuarta carga a aquellos bravos jinetes, muertos ya de cansancio, medio enloquecidos, que volvieron a espolear a sus caballos. Esta vez fue todo inútil. Los pobres animales, con los ijares cubiertos de sangre, llena de espuma la boca, brillantes de sudor, no pudieron alcanzar el aire de carga, y se llegó al enemigo al paso, en completa extenuación de hombres y de animales.

Se había llegado a un punto más allá del heroísmo. Las cargas de los escuadrones de Alcántara constituyen una página hermosísima, digna de nuestra Historia.

El barranco

La lucha en el barranco fue espantosa. Muchos de los nuestros quedaron allí; pero ante su defensa heroica, fueron también muchos los enemigos que cayeron al lado. En el barranco por donde se hizo la retirada se quedó casi íntegra la guarnición de Annal. Algunos llegaron a Dar Drius, heridos, o después, por la noche, amparados por las sombras, luego de haber permanecido ocultos en accidentes del terreno.

Sabemos de un oficial de San Fernando, el teniente Sáinz, que se retiraba por el barranco, con un soldado herido, y al galope de un mulo. Una descarga mató al soldado y al mulo, y dió con el teniente en tierra.

Cuando se incorporó, varios moros próximos le arrojaron por el barranco. Allí, en el fondo, quedó exánime. Fue recogido por un sargento de Sanidad y tuvo la suerte de llegar a la plaza.

Estas escenas se desarrollaron el mismo día 22. Los Regulares permanecieron fieles, no así la Policía. Esta se desbandó, ante la derrota. Los Regulares llegaron a Nador, y allí fueron desarmados. En la Caballería hubo sublevaciones de núcleos importantes de moros.

El día 22 atacaban también los moros a Dar Drius, donde llegó el general Navarro. Allí se organizó un convoy de heridos. Ocho camiones de Sanidad salieron para Melilla. El primero pudo llegar. Los otros siete fueron capturados y fusilados sus ocupantes. Los camiones quedaron volcados sobre las cunetas de las carreteras.

El resto es cosa conocida. Tropas dispersas de diversas posiciones se refugiaron en Dar Drius, desde donde pudo retirarse el general Navarro hasta Arruit, donde resiste con bravos oficiales que han constituido una guerrilla y se defienden como simples soldados en el parapeto, disparando sobre seguro para ahorrar municiones. Se les provee de agua por medio de barras de hielo, y se busca el medio de enviar municiones que no se aplasten al caer.

¿Cuánto tiempo resistirán aún? No se sabe.

En Zelúan se reunieron 500 o 600 soldados de diversas armas. Hicieron un pozo de doce metros para obtener agua, que encontraron. Había allí aeroplanos. Hubo que capitular, y todos los defensores murieron vilmente asesinados.

En represalia

Lo que pasó en Nador

El día de la retirada de Annal se conoció la noticia en Nador con el disgusto consiguiente, pero nadie pudo suponer el desastre. La agitación de los moros fue grande aquella noche. He hablado con el dueño de una fábrica de licores de dicho poblado, y me ha referido lo sucedido.

A la mañana siguiente, y en vista de las alarmantes noticias que continuamente llegaban salieron para Melilla numerosas familias, o más bien, toda la población civil de Nador. Muchos se proponían volver al día siguiente, como en efecto lo hicieron. Al llegar el tren—al día siguiente de la evacuación—al Atalayón vieron los viajeros que regresaban de Nador a pie por la carretera las últimas familias que se habían quedado en el poblado, y que a gritos dijeron a los del tren que regresaran. No se hizo así, y en Nador se vió la estación llena de moros armados que esperaban, sin duda, fuerzas de Melilla. Hubo incidentes. Un guardia civil disparó sobre un moro y le mató. La fuerza tuvo que refugiarse en la fábrica de harinas. Hubo que abandonar todo el poblado. Aquel mismo día empezaba en Melilla la intranquilidad.

Las defensas

No se pierde un momento en la preparación de la defensa de la plaza. La alambrada de la trinchera estará en contacto con una corriente de alta tensión, si se estima oportuno. Las baterías pesadas serán colocadas donde disponga la Junta de fortificaciones para batir la artillería de los moros, si ésta es emplazada.

No faltarán nunca barcos de guerra en el puerto de Melilla, y se cree que todas las medidas adoptadas son suficientes para defender la población.

Gestiones

El coronel Riquelme realiza gestiones para obtener la evacuación de los heridos de Arruit. Las gestiones se llevan directamente con Abd-el-Krim.

JUAN M. MATA

Melilla, 7 agosto.

DESDE MELILLA

(De nuestro redactor)

Los que se refugiaron en la zona francesa

Melilla, 9. A las 13,30. (Recibido en la madrugada de hoy.) Han desembarcado hoy, procedentes de Orán, 33 heridos, entre oficiales y soldados, procedentes de las posiciones próximas al zoco de Telatza que se refugiaron en la zona francesa.

Companion la guarnición del zoco seis compañías del regimiento de Africa y una de ametralladoras.

Hallábanse otras compañías guarneciendo las pequeñas posiciones inmediatas.

Una guarnecía Sidi Alix; otra la loma Redonda; otra Arreyen, y otra Jaft.

El día 23, a la llegada de un convoy, fueron conocidas las primeras noticias de lo ocurrido.

Pronto se advirtió que les cortaban las comunicaciones.

Aquella noche los moros atacaron la loma Redonda.

Se oyó cruzar por cerca de Sidi Alix numerosa caballería enemiga.

El día 24, al amanecer, los moros hicieron descargas contra la posición Deyen del Guerruao, que guarnecía una sección.

Horas después el enemigo daba el asalto, destruyendo la alambrada.

Durante la lucha que se sostuvo murió heroicamente el teniente D. Bartolomé León.

La guarnición cayó en poder del enemigo; pero luego se logró el rescate de toda la sección.

Aquella misma mañana fueron ocupadas también por los moros las posiciones de Jaft y Arreyen, y entregadas al incendio.

Los defensores de la loma Redonda recibieron orden de retirarse.

No pudieron hacerlo.

Refugiáronse al fin las tropas en Sidi Alix.

Esta posición, mandada por el capitán Prast, resistió desde las cuatro de la tarde del 24 hasta las dos de la madrugada del 25.

Entonces se acordó emprender una retirada general hacia la zona francesa, distante 25 kilómetros de las posiciones atacadas, que estaban en territorio próximo a Dar Drius y tenían todas pequeñas guarniciones, que se refugiaron en la principal o sea en la posición del zoco de Telatza.

Empezó la retirada con dificultades enormes, porque el enemigo era muy numeroso; pero la niebla favoreció la operación.

Al principio de la retirada resultó herido el capitán Prast, de un balazo en el cuello.

La columna se componía de ocho compañías, más una de ametralladoras.

Después de ocho horas de combate llegaron a la posición francesa de Hassi Ouenza, donde los recibió la guarnición, cuyo teniente les atendió con el mayor cariño.

De la compañía que estaba de guarnición en Jaft se salvó un cabo; de la de Arreyen, cinco soldados y de la de Tasarut, siete.

Durante la retirada murieron trece oficiales y desapareció alguno.

Se salvaron 16 oficiales y el teniente coronel D. Satorio García Esteban.

Diversos testigos afirman que murieron los capitanes Lagarde y Asensi.

Añaden que desapareció el capitán Molero.

Este tenía un hermano, sargento.

Cayó el sargento herido y el capitán se quedó sin duda auxiliándole y no se le pudo proteger.

Murieron los tenientes Arenas, Núñez, Fernández Petiño, Mestre, Martorell, Bartolomé León, Alderete, Arenas—de Artillería—y Herrera, de Intendencia.

El teniente Manguilé ha desaparecido.

Los refugiados en la posición francesa permanecieron en ésta un día entero en completa calma. Fueron recibidos con las tres banderas: española, francesa y del Maghzen.

Todos los heridos lo están de bala «arbaia», nombre árabe que dan los moros al fusil Lebel francés reformado, que tiene un cargador con cuatro proyectiles, procedente de contrabando hecho en la zona francesa. Otros heridos no llegaron quedando en Taurit, Uxda y Orán.

Durante la retirada de la columna, los cantineros de las posiciones formaron un grupo armado con carabinas, y así constituida su defensa, hicieron frente al enemigo, resultando muertos cinco de ellos.

Entre los heridos de la columna y de las posiciones próximas suman 24 bajas de oficiales. Con el grupo de heridos ha llegado a Melilla el capitán Prast, herido levemente en el cuello al iniciarse la retirada.

Llegan tropas

Han llegado 400 hombres del regimiento de Borbón y otros muchos del de Extremadura. De este modo siguen completándose los efectivos de cada regimiento, hasta los 1.000 hombres.

Más bajas—Datos oficiales

Según datos oficiales, han muerto el teniente del regimiento de Africa Emilio Díez Zamorano y el cabo de húsares Miguel Morales, y han sido heridos el teniente del regimiento de Borbón Fernández Ramiro, grave, y el sargento del de Granada, Enrique Cruz Roselló, menos grave.

Un telegrama de Navarro a Berenguer—Gratitud al Rey

El general Navarro ha dirigido el siguiente telegrama al general Berenguer:

«Ruego a V. E. haga llegar la profunda gratitud de los soldados de esta columna a Su Majestad el Rey por su alentador saludo enviado en momentos angustiosos de peligro y de tribulaciones.»

**500 soldados internados en la zona francesa**

También han llegado hoy 500 internados en la zona francesa.

**Tranquilidad**

Durante toda la noche anterior ha reinado tranquilidad en las posiciones.

MATA

**LOS REPATRIADOS DE ORÁN**  
**Relato interesante**

Melilla.—El capitán Sr. Prast, que pertenece a las fuerzas que evacuaron Tzelatza, refugiándose en Orán y que han sido repatriados por el vapor *Bellver*, ha hecho el siguiente relato:

«El día 24 repercutió en el zoco de Tzelatza el movimiento de rebeldía del enemigo, y después de un duro ataque, ocupó la posición del Haf, próxima al zoco. Más tarde fué atacada la posición de Resgui Lau, también próxima al zoco, cuya guarnición recibió orden de evacuarla. Así lo hizo, sucumbiendo durante el trayecto bajo el fuego enemigo.

Este atacó después la loma redonda de Sidi Alix, así como otras próximas al zoco, que fueron evacuadas, concentrándose todas las fuerzas de éstas que pudieron salvarse en Tzelatza, cuyo campamento estaba dividido en dos: uno guarnecido por las tropas europeas, mandadas por el teniente coronel D. Satorio García, y el otro por fuerzas indígenas, mandadas por el capitán de la Policía D. Francisco Alonso.

**Campamento atacado**

Al anochecer del día 24 el enemigo atacó la avanzadilla de Ziat, que dominaba el campamento de la Policía indígena, el que atacaron poco después.

En este momento, las fuerzas que lo guarnecían, mandadas por el teniente Salarna y el oficial de segunda Ortega, rechazaron a la harka, arrojándose paso y desapareciendo, sin que hasta el momento se sepa la suerte que hayan corrido.

Mientras esto sucedía, el capitán de la Policía Sr. Alonso, con el teniente San Martín, el médico Sr. Palacios y diez policías que no quisieron secundar la rebeldía, lograron incorporarse al campamento de las fuerzas europeas, bajo una mortífera lluvia de fuego.

**LA EVACUACION**  
**Cuatrocientas bajas**

Durante la noche del 24 continuó el tiro al campamento, teniendo cerrados por la harka todos los caminos para poder llegar al Batel o Monte Arruit, en vista de lo cual decidieron internarse en la zona francesa, efectuándolo a las tres de la madrugada por el territorio español no ocupado todavía.

Sin dejar de ser hostilizados llegaron al campamento francés de Hassi Huesalu, donde fueron acogidos cariñosamente. Durante el trayecto sufrieron más de 400 bajas, perdiendo algunas ametralladoras y fusiles.

En Hassi Huesalu estuvieron dos días, marchando después a Can Berteaux, después de vadear el Muluya, cuyas aguas les llegaron al pecho.

**En la zona francesa**

Luego continuaron hasta Taurit, donde fueron recibidos y revistados por el general Lyautey, que les colmó de atenciones, así como los oficiales franceses.

Allí montaron en tren, dirigiéndose a Orán, adonde llegaron al oscurecer del sábado.

En todas las estaciones rindió honores una compañía de zuavos.

Nuestros oficiales desfilaron ante las tropas francesas, y la colonia española les acogió con gran entusiasmo, obsequiando a los soldados con tabaco y metálico, y dándose entusiastas vivas a España.

En la estación de Bel Abbes desbordó el entusiasmo.

La colonia española invadió los andenes, besando a los soldados y prodigándoles caricias.

De los diez policías que siguieron fieles a nuestras tropas, cinco sucumbieron en el camino y los cinco restantes han llegado también a Melilla.

**En Orán**

Al llegar a Orán fueron recibidos por más de 15.000 españoles, con el consuelo español a la cabeza. Una compañía francesa rindió honores. Permanecieron en aquella capital hasta la tarde del lunes, que embarcaron para Melilla.

Las damas de la Cruz Roja francesa estuvieron a bordo del *Bellver* auxiliando a los heridos y obsequiándoles con efectos y dinero.

Al embarcar rindieron nuevamente honores las tropas francesas.

El *Bellver* fué seguido durante varias millas por numerosas embarcaciones abarrotadas de españoles, que no cesaban de vitorear a España.

**El desembarco**

El momento del desembarco en esta plaza fué dolorosísimo, desarrollándose tristes escenas entre las familias que esperaban a los expedicionarios.

Los jefes y oficiales de la columna han conferenciado con Berenguer.

Se calculan en más de 600 las bajas sufridas por las tropas que guarnecían el zoco de Tzelatza, constituidas en su mayoría por el regimiento de Africa.

**Regalo de pescado**

Ha llegado el diputado a Cortes marqués de la Viesca, el cual ha anunciado al general Berenguer que en breve llegará un vapor propiedad de D. Serafin Romeu conduciendo 300.000 raciones de pescado que

aquel dona al ejército. Además, el Sr. Romeu pondrá a disposición del general Berenguer el aludido barco para los transportes militares que sean necesarios.

También ha llegado el diputado a Cortes Sr. Estrada.

**DE MADRUGADA**  
**Parte oficial**

A la una de la madrugada fueron facilitadas en el ministerio de la Guerra tres notas oficiales.

La primera es el extracto de la conferencia celebrada anoche por telégrafo con el general Berenguer.

Dice así:

«Participa el alto comisario que esta mañana regresó en el vapor *Bellver*, procedente de Orán, la columna del zoco Tzelatza de Ulad-Buleguer, que se había refugiado en la zona francesa, al mando del teniente coronel D. Satorio García-Esteban, y compuesta de 22 oficiales, 40 auxiliares de Intendencia y 462 individuos de tropa. En Uxda han quedado nueve heridos.

Una columna mixta ha recorrido la península de Tres Forcas, regresando sin novedad.

En el tirote de anteaer se omitió el nombre del teniente del regimiento de Borbón D. Fernando Fernández Ramiro, herido grave en la ingle.

El jefe de la circunscripción del zoco del Arbaa de Tetuán comunica que el día 7 el enemigo atacó el servicio de protección del bloqueo Hensa.

Dicho jefe dispuso que saliera una compañía del Tercio extranjero, personándose en la posición.

Durante la evacuación de Neijas al zoco surgió una nueva agresión al llegar a la altura del bloqueo Aldad, resultando muertos los soldados de cazadores de Madrid Manuel Martínez Carnido, Cristóbal Fernández Honoque, Juan García Andrades, Juan Creux Creux, Perfecto García y Rafael Guetero, y heridos un policía, grave y dos leueros.

El general de la zona cita como distinguidos al capitán D. Mariano Val Rivera y al jefe de la posición Muñoz Crespo, y hace notar el comportamiento heroico del soldado Manuel Martínez Carnido, en funciones de cabo, quien, después de perder toda la gente, arremetió bravamente contra el enemigo, haciendo fuego y defendiendo su fusil, a pesar de estar mortalmente herido, por lo que, a instancia de todos los testigos presenciales, lo considero merecedor a la cruz laureada, y así lo propongo.

A dicho ataque no le concedo el alto comisario más importancia que el de una de tantas agresiones, no habiendo ningún hecho que pueda justificar la menor alarma en aquella zona.

La aviación, con cinco viajes, ha aprovisionado Monte Arruit.

El general Navarro comunicó esta mañana que desde ayer se habían suspendido las hostilidades, informando la aviación esta tarde que los contingentes enemigos que rodean la posición son menos numerosos. Un incendio cerca de la posición de Monte Arruit ha impedido que funcionen los heliografos durante todo el día.

**Un telegrama de Navarro**

Otra nota oficial de madrugada dice: «El alto comisario, a las 12,45, participó lo siguiente: «El general Navarro telegrafía en este momento lo siguiente: «Ruego a V. E. haga llegar la profunda gratitud de los soldados de esta columna a S. M. el Rey por el alentador saludo que le envía en momentos angustiosos de peligros y tribulaciones.»

**Otra lista de bajas**

Según datos facilitados por los Cuerpos, hoy han resultado en los últimos combates las siguientes bajas: Muerto, teniente del regimiento de Africa D. Emilio Díaz Zamorano y cabo de húsares de la Princesa Miguel Morales, y heridos teniente del regimiento de Borbón D. Francisco Fernández Ramiro, grave, y sargento del regimiento de Granada Enrique de la Cruz Roselló, menos grave.

**El infante**

Melilla.—El infante D. Alfonso almorzó ayer con el general Cavalcanti.

El infante se muestra entusiasmado de la campaña, y hace entusiastas elogios del heroísmo de los soldados que asisten a las operaciones.

**La señorita Heredia**

La señorita de Heredia, enviada por Su Majestad la Reina Doña Victoria para asistir a los heridos, ha llegado hoy a esta plaza.

**Socorros**

Diariamente se reparten, en concepto de socorros, 6.000 pesetas entre los comerciantes que estaban establecidos en las posiciones avanzadas.

Las pérdidas sufridas por la Compañía española de colonización se calculan en pesetas 4.700.000.

**La señorita Navarro**

Melilla.—Es digno de elogio el comportamiento de la señorita Cristina Navarro, hija del general barón de Casa-Davalillo, que a pesar de la situación en que se encuentra su padre, está prestando servicio como enfermera en los hospitales de sangre.

**EL CADAVER DE SILVESTRE**

**Informes precisos**

Informes de Melilla y otros puntos del Norte de Africa aseguran que hay pruebas confirmatorias de la muerte del general Silvestre.

En uno de los hospitales de esta plaza está curándose un capitán (el Sr. Fortea) que logró evadirse de su prisión en la jarka.

Dicho oficial presenció cómo los moros de Beni-Urriaguel se apoderaban del cadáver de Silvestre y lo destruían. De resultados de aquella impresión el oficial aludido perdió el habla, que aún no ha recuperado.

Pero ha podido escribir. Y en letras trazadas por su mano ha relatado la trágica escena, que no deja lugar a dudas sobre el fin del desgraciado general Silvestre.

Por otro lado, hace días nuestro representante en Tánger tuvo noticias de haber llegado a la zona de Tetuán y estar paseando por aquellas kabilas la cabeza del general Silvestre con propósitos que fácilmente se le adivinarán al lector.

Abd-el-Krim lleva sobre su chilaba el fajín del general. Este es otro hecho, relatado por todos los escapados de la jarka.

Y sabido es que los moros no se cifian las vestiduras o insignias de sus enemigos sino cuando éstos han caído para siempre bajo las iras de su venganza.

**Tren hospital**

Ayer tarde salió de la estación del Medio día el segundo tren hospital, que recogerá en Málaga los heridos que hayan de ser transportados a Madrid y a otras poblaciones del interior. El primero había salido el día anterior.

Los convoyes van compuestos de 20 unidades, repartidas en la siguiente forma: 14 coches, con 12 camas cada uno, montadas éstas sobre muelles para evitar los efectos de la trepidación; un coche convertido en sala de operaciones, con toda clase de instrumentos quirúrgicos; un furgón-cocina, dos coches para el personal auxiliar de Sanidad militar, otro para los médicos y el resto con material sanitario y tanques de agua.

Todo el tren puede recorrerse por el pasillo central de un extremo a otro.

**El general Picasso**

Apoche salió para Melilla, con objeto de comenzar sus trabajos en depuración de las responsabilidades a que hubiere lugar, el general Picasso, consejero del Supremo de Guerra y Marina.

Lleva amplísima autorización y facultades para realizar su delicada misión en condiciones de completa independencia.

**EN CABO DE AGUA**

**Agitación entre los kabileños próximos**

Chafarinas.—Se ha observado algún movimiento sedicioso en las kabilas próximas a Cabo de Agua.

El cañonero «Bonifaz» ha continuado cañoneando eficazmente la costa, destruyendo, mediante certeros disparos, un poblado próximo a la playa de Bufasis.

Los moros se han presentado al comandante militar de Cabo de Agua, solicitando ser perdonados. A pesar de ello, por haberse tenido confidencias de que se estaba formando una pequeña harka, el cañonero ha reanudado el bombardeo, arrasando el sitio donde se iba a efectuar la reunión y causando bajas.

En Cabo de Agua reina absoluta tranquilidad.

**La posición ha sido reforzada**

Chafarinas.—Aunque no existen temores ni peligro, la posición de Cabo de Agua ha sido reforzada por si la atacaran los rebeldes, encontrándose dispuesta a rechazar energicamente cualquier agresión.

Los moros que continúan siendo fieles a España se hallan preparados para cooperar a la defensa del campamento.

**EN LA ZONA FRANCESA**

**Los agitadores no logran su objeto**

Rabat.—La reciente sublevación de los rifeños contra las tropas españolas no ha tenido la repercusión que hubiera podido esperarse en la zona francesa.

Desde primera hora las tribus que se encuentran cerca de nuestra frontera, al Norte de la región de Tazza, nos ratificaron su lealtad.

En la región de Uezzan, las noticias acerca de los sucesos de Melilla, fueron solamente pretexto para que algunos agitadores locales trataran de provocar desórdenes; pero la presencia de algunos pequeños destacamentos armados fué suficiente para restablecer el orden.

En los restantes frentes tampoco se tiene noticia de ninguna agitación.

No parece que las negociaciones entabladas por Ben Gacen Gadi con los jefes disidentes hayan hecho grandes progresos.

**Despedida entusiasta**

Sevilla.—A las cinco y media salió para Melilla el vapor *Cabo Creux*, llevando a bordo los batallones de Gravelinas, Castilla y Segovia, cien soldados del regimiento de Granada y una sección de zapadores de montaña, pertenecientes al tercer regimiento, de guarnición en esta plaza. El mismo vapor conduce ganado y un tren regimental.

Dichas fuerzas fueron despedidas en el muelle por S. A. el infante D. Carlos, el gobernador, el alcalde, Comisiones de los Cuerpos de la guarnición y numeroso público.

Durante el embarque, la banda del regimiento de Soria tocó alegres composiciones, dejando oír las solemnes notas de la Marcha Real al zarp del buque, al propio tiempo que los soldados cantaban a coro la «Canción del soldado». El entusiasmo del público se desbordó en aquel momento, vitoreando a España, al Ejército y al Rey.

**Se organiza en Sevilla una gran corrida patriótica**

A fines del presente mes se celebrará en Sevilla una magnífica corrida de ocho toros, cedidos galantemente por distinguidos ganaderos, para allegar recursos a los soldados que en defensa de nuestra querida patria exponen su vida en Melilla.

La combinación de matadores, que torearán gratuitamente, dado el benéfico objeto, son Juan Belmonte, Manuel Varé (Varellito), Ignacio Sánchez Mejías y Manuel García (Maera). Para ver alternar juntos en dicha corrida a Mejías y a Maera, se observará el mismo procedimiento que en la corrida de la Prensa de este año en Madrid.

**Un batallón a Larache**

Cádiz.—Zarpó el vapor «Jorge Juan» para

Larache. Lleva un batallón del regimiento de la Constitución.

Al anochecer embarcó en el vapor «Delphin» la compañía de ametralladoras del batallón de Cuenca.

**Un marino heroico**

Huelva.—A bordo del vapor «Cabo Roca» llegó el alférez de navío D. Pedro Pérez de Guzmán, que fué herido en una pierna cuando el cañonero «Laya» operó en la evacuación de Sidi Dris.

El oficial es felicitado por su heroico comportamiento.

**Embarcos en Algeciras**

Algeciras.—Embarcaron en el vapor *L. Vives* los soldados del batallón de la Lealtad.

En el vapor «Lorente» marcharon las fuerzas del batallón de Cantabria y los licenciados de la última concentración, que llegaron en tren militar.

Las fuerzas están animadas de excelente espíritu patriótico.

**Ofrecimiento de camas**

Barcelona.—El Sr. Pla de Llovet, representante de la fábrica La Granada, ha visitado al gobernador civil, Sr. Martínez Anido, para poner a disposición del Gobierno una

**Informaciones telegráficas del extranjero y provincias**

**UN ACCIDENTE**

**El Rey de Bélgica e peligro**

El Havre.—A consecuencia de una avería en el motor del aeroplano que conducía a Doauville al Rey Alberto de Bélgica, el aparato se vió obligado a aterrizar en Tancarville, en cuyo punto el Rey de los belgas montó en automóvil, llegando a este puerto, donde ha proseguido su viaje por vía marítima.

**Conspiración en Bulgaria**

**El ex Rey Fernando en acción**

Londres.—Según telegramas de Atenas, que la Prensa publica, el ex Rey Fernando de Bulgaria ha intentado estos días penetrar en territorio búlgaro, no lográndolo por haber sido descubierto en la frontera por el personal de Aduanas.

La *Westminster Gazette* cree que el intento del ex Soberano búlgaro se hallaba relacionado con la trama de un complot, cuyo fin era derribar al Gobierno presidido por el Sr. Stambulisky.

**NUEVOS DISTURBIOS**

**Fascistas y nacionalistas**

Roma.—A pesar del pacto firmado entre fascistas y nacionalistas, continúan los disturbios y las colisiones entre ellos.

En el pueblo de Treño hubo ayer una colisión de la que resultaron varios heridos.

En Ferrara, los fascistas atacaron el Palacio de Justicia, causando en él grandes estragos.

Según *Il Tempo*, el asalto del Palacio de Justicia no tuvo otra finalidad que la de destruir las causas instruidas contra los diputados fascistas Sres. Bogaquino y Girardini.

**GRIEGOS Y TURCOS**

**Gounaris da cuenta de sus impresiones del frente**

Atenas.—Se ha celebrado Consejo de ministros, presidido por el Sr. Gounaris, que, como se sabe, acaba de regresar del frente.

El Sr. Gounaris repitió ante sus compañeros de Gabinete que las hostilidades no cesarán hasta tanto no haya sido aniquilado por completo el ejército kemalista.

Asimismo confirmó la decisión de que el ejército heleno avance sobre Angora.

Al hablar del espíritu de las tropas griegas hizo grandes elogios por su excelente estado de disciplina y el entusiasmo patriótico que las anima.

Dió cuenta del botín cogido al enemigo en la batalla de Eskicheir, consistente en una gran cantidad de cañones, ametralladoras y otro material de guerra, numeroso ganado e importantes depósitos de trigo.

Por último, manifestó que el enemigo tuvo en esa batalla 1.200 muertos, entre ellos 60 oficiales, muchos de los cuales eran alemanes.

**Declaraciones de Izet pachá**

Constantinopla.—Izet pachá ha declarado que la intervención sería actualmente inoportuna y que espera para ello ocasión favorable.

Agregó que esperaba se evitaría la penetración de fuerzas bolchevistas en Anatolia. Refiriéndose a la concentración de fuerzas griegas en Tchataldja, que constituye una amenaza para Constantinopla, Izet pachá declaró haber leído con satisfacción la noticia publicada por los periódicos diciendo que Turquía se encuentra bajo la protección de los aliados, los cuales sabrán defenderla contra todo ataque.

**Bajas de los griegos**

Atenas.—Las pérdidas experimentadas por el ejército griego se fijan oficialmente en 1.200 muertos y 6.000 heridos, la mayor parte de ellos ligeramente.

**Bombardeos**

Atenas.—El comunicado oficial dice que los aviones griegos bombardean incesantemente las concentraciones kemalistas.

**EN AMERICA**

**Liga arqueológica**

Guatemala.—Se ha fundado una Liga arqueológica con el fin de efectuar excavaciones en Quiché y en otros parajes donde se encontraban las villas pre-coloniales. El Gobierno piensa asimismo reorganizar el Museo Nacional.

«masla», sita en las proximidades de Villafranca del Panadés, en la cual se han habitado 12 camas para otros tantos heridos del ejército de Marruecos, y 500 pesetas mensuales para el socorro de los mismos.

**Soldado herido**

Zaragoza.—Del tren que conducía tres escuadrones del regimiento de Calatrava, al llegar a Rueda se cayó del vagón el soldado Jaime Larrea.

A causa del golpe sufrió la fractura de un brazo.

El soldado fué atendido en el Gabinete de urgencia de la estación.

**Suspensión de fiestas**

Almería.—El vecindario, dolorosamente impresionado por los sucesos de Marruecos, representado por todas las entidades y agrupaciones obreras, ha pedido al Ayuntamiento que suspenda las fiestas anunciadas.

**Los diarios de Lisboa**

Lisboa.—Toda la Prensa portuguesa se ocupa con gran detenimiento de los sucesos que se desarrollan en Marruecos.

Todos los periódicos hacen elogios de la magnífica resistencia de las tropas españolas así como deploran lo ocurrido y execran la traición de las kabilas.

**PROVINCIAS**

**Los naufragos del «Villaverde»**

Cádiz.—Ha fondeado el transatlántico *Cata* de que había equivocado la dirección del vapor *Villaverde*.

En el muelle esperaban las autoridades de Marina, el gobernador civil y las familias. Los naufragos están siendo atendidos.

**Un crimen**

Alicante.—Comunican del pueblo de Albuera que en el camino de la estación se desarrolló un suceso sangriento.

Unos hermanos sostuvieron disputa por motivos agrícolas con un vecino, hiriendo éste gravemente a uno de los hermanos con un arma blanca. El otro hermano, al darse cuenta de la agresión, hizo uso de una pistola y disparó sobre el agresor, hiriéndole mortalmente.

**Asesinato a martillazos**

Alicante.—El mar arrojó en la playa de Torreveja, en el lugar denominado Las Fundas, el cadáver de una mujer.

Las personas que hicieron el triste hallazgo dieron aviso al juez, quien, examinado el cadáver, apreció en él señales de violencia.

Varios vecinos identificaron a la víctima, no obstante tener el cráneo destruido a martillazos, resultando ser una mujer llamada Consuelo Torres, apodada «Pata Higuera», de cuarenta y cinco años, natural de Orihuela, quien llegó el día 3 acompañada de su hijo José García, de veintiséis años, y dos mujeres de mala vida.

Se asegura que la víctima tenía algún dinero y se supone que, para robarle, la asastaron varios martillazos, arrojando el cadáver al mar.

Como presuntos autores han sido detenidos José Lorente, alias «Melón»; Manuel Lis, Josefa Maceo, «la Guapa», y Francisca Vergara, «la Mula».

Un registro en sus domicilios dió por resultado el encontrar 2.800 pesetas en billetes de Banco, un saco y un cesto con ropa, pertenecientes a la víctima.

Los detenidos, todos ellos de Orihuela, están incomunicados en la cárcel.

**Violento incendio**

Bilbao.—A última hora de la madrugada se declaró un violento incendio en los almacenes de efectos navales y grasas, situados en la calle de Buenos Aires, propiedad de los Sres. Urizar y Aldecoa.

El fuego adquirió bastante incremento, envolviendo las llamas el edificio.

Fuerzas de bomberos trataron de evitar que se propagase el fuego a los edificios contiguos, estando amenazadas muy de cerca cinco casas inmediatas.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Cosas de teatros

«MADAME CHANTILLY», MARY ISAUURA Y LA CLEMENTE :

La cuestión provocada en la Comedia por Mary Isaura no ha tenido arreglo. Es decir, no ha tenido arreglo para la triple, porque la empresa se apresuró a contratar otra artista por si la sustitución era inevitable, como lo ha sido.

Ayer se personó en el domicilio de Mary Isaura un representante de la empresa, acompañado de un médico.

Mary Isaura se negó a recibir al médico. Hacemos gracia al lector de otros detalles del incidente para llegar más pronto a la noticia de haber quedado rescindido el contrato por virtud del cual fué Mary Isaura a la Comedia.

La sustituye Isabelita Clemente, que ha hecho la heroicidad de aprenderse en cuarenta y ocho horas el papel de japonesa enamoradiza que la corresponde en el segundo acto de «Madame Chantilly».

Gracias a esto la obra, a cuyo ensayo general con todo asistieron anoche muchas personas, podrá ser estrenada hoy, como se anunció.

Fuó anoche muy elogiada la partitura del maestro Barrera, particularmente algunos números del segundo acto, que es el que ha proporcionado al músico más ocasiones de lucimiento.

La obra está presentada con esplendidez y la bellísima Victoria Pinedo luce dos trajes muy elegantes.

## ¡ROMPAN FILAS!

Durante la estancia de los de Lara en San Sebastián se ha producido entre la compañía y D. Eduardo Yáñez una cuestión bastante seria.

Se trata de algo que guarda relación con acuerdos del Sindicato de Actores sobre abono a los artistas de determinados aumentos en las temporadas de ferias.

Yáñez y el representante del Sindicato en la compañía alegan razones tan opuestas, que habría sido difícil llegar a un acuerdo.

En su consecuencia, se nos asegura que Yáñez ha decidido disolver sus huertes en cuanto terminen las cinco funciones que los de Lara tienen el compromiso de dar en Fuenterrabía.

Por esto dejarán de ir los de Lara a Burgos, donde habían de actuar veinte días.

Yáñez vendrá a Madrid para organizar la compañía inmediatamente y poder cumplir el compromiso que contrajo con Salamanca.

De los actuales artistas de Lara, según se nos asegura, sólo quedarán con Yáñez cuatro: Leocadia Alba, Carmen Jiménez, Simó Raso y Balaguer. Los demás, gente nueva.

## UN ESTRENO EN BARCELONA

En el teatro Cómico de Barcelona ha sido estrenado «El querer quita el sentir», de García Iniesta y Pablo Luna, con decorado nuevo.

Según mis noticias, la obra ha gustado en Barcelona más que en Madrid, acaso porque la interpretación fué mucho más acertada.

El número de los cuplés fué repetido. Hubo muchos aplausos para los autores y para la compañía.

F. A. N.

cuál, hablando con el aludido vecino, le expuso:

—Mi mujer acababa de golpearme con una plancha y voy a denunciarla a los ingenieros.

Momentos después, en la calle de Antonio López, camino que ambos siguieron para ir al puesto de los Ingenieros, se reunieron los esposos y se desarrolló el crimen.

Francisco, con un raspador, agredió furiosamente por la espalda a su mujer, causándole varias heridas gravísimas, que la hizo rodar por el suelo moribunda.

Varios vecinos la recogieron y llevaron a la Casa de Socorro del Puente de Toledo.

Cuando llegó había expirado.

El feroz parricida, que se presentó espontáneamente al destacamento de Ingenieros, se había ensañado con su víctima, causándole una herida incispunzante, penetrante, en la región precordial; otra incisa, de diez centímetros de extensión, en la región escapular izquierda, y otra incisa también, de tres centímetros, en la escapular derecha.

Entregado a la Guardia Civil, ésta tuvo que tomar grandes precauciones para evitar que el público, indignado, lo linchase.

## HIJOS DE MAGDALENA

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pañuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas sport, géneros de punto.

## EL «METRO»

## DE GOYA A LAS VENTAS

La Gaceta publica hoy el siguiente anuncio de la Dirección general de Ferrocarriles:

«Vista instancia suscrita por D. Miguel Otamendi y Machimbarrena, como director gerente de la Compañía Metropolitana Alfonso XIII, solicitando, previa la tramitación correspondiente, la concesión de un ferrocarril metropolitano de Madrid, sin subvención ni garantía de interés, desde la calle de Goya al puente de las Ventas:

Visto el proyecto que se acompaña y lo dispuesto para estos casos en la ley de Ferrocarriles secundarios y estratégicos de 23 de febrero de 1912 y reglamento provisional dictado para su aplicación,

Esta Dirección general ha acordado que se anuncie la petición en la Gaceta de Madrid y Boletín oficial de la provincia, fijando el plazo de un mes para la admisión de otras peticiones que pudieran mejorar éstas, según dispone el artículo 41 del mencionado reglamento.»

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

La Novela Literaria publica ROMANA MIRMAULT, por Henri de Regnier, con un prólogo de V. Blasco Ibáñez.—4 pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial PROMETEO, de Valencia.

## Noticias de sociedad

### DIA DE «DIAS»

El día 13, festividad de San Hipólito y Santa Aurora, serán los días de las marquesas de Torralba y viuda de Argelita. Señora viuda de Lon y Albareda. Marqueses de Besora y Carvajal. Señores Finat y Méndez Vigo.

### BODAS

En Trubia, en la capilla particular que en Soto poseen los señores de Artamendi, han contraído matrimonio la señorita Carmina Azcarate y D. José Menéndez Berjano.

Bendijo la unión el capellán castrense don Julio García Artamendi, tío de la novia, y firmaron el acta como testigos D. Florentino García Artamendi y D. Ignacio Menéndez Berjano, actuando en representación del Juzgado D. Francisco Menéndez Berjano.

Los novios, a quienes deseamos muchas felicidades, salieron a recorrer varias poblaciones, y fijarán su residencia en Cádiz.

—En la basílica de Nuestra Señora de las Mercedes, de Barcelona, ha tenido lugar el enlace matrimonial de la señorita María Eugenia Villalta con el médico de la Armada, D. José María Cañadas Bueno.

Bendijo la unión el tío de la contrayente, reverendo D. Juan Román García; siendo padrinos por parte de la novia, D. Manuel Ferrades y D. Francisco de P. Durán y Rivas, y por parte del novio, D. Teodoro Sabrás y D. Luis Summers.

—En la parroquia de la Concepción han contraído matrimonio la señorita María Eborriaga y D. Francisco Freire.

Los desposó D. Miguel Jiménez Padilla, y les apadrinaron el subsecretario de Gracia y Justicia, D. Luis Usera y su consorte.

—En la iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro bendijo el reverendo padre Gómez la unión de la señorita Anita Gutiérrez y Gutiérrez con D. Eladio Ruiz y Frias.

Fueron padrinos de los contrayentes la señora de Gutiérrez, madre de la novia, y don Tomás Castro Vázquez, teniente coronel de Infantería.

Actuaron de testigos, por parte de ella, sus primos D. Angel García Benítez, teniente coronel de Caballería, y D. José Luis Castillejo y Gutiérrez, y por el novio, D. Francisco Armas Clos, ex diputado a Cortes, y su hermano político D. Simbaldo Gutiérrez y Gutiérrez.

Los señores de Ruiz salieron anoche para La Granja y algunas capitales del Norte, regresando después a Canarias.

### PETICIONES DE MANO

Por el inspector de Policía D. Antonio Sáiz Herráiz ha sido pedida la mano de la señorita Purificación Tovar de las Heras.

La boda se celebrará en breve.

### NATALICIOS

La esposa de nuestro compañero de Redacción D. Vicente Saulnier ha dado a luz con toda felicidad un niño.

La enferma fué asistida con gran acierto por el doctor Loraque, tocólogo de la Asociación de la Prensa.

—Ha dado a luz felizmente un niño, en Bil-

bao, la marquesa de la Scala, hija de los marqueses de Chávarri.

—En Barcelona ha dado a luz, asimismo, un niño, la señora de Sagnier, hija de la duquesa viuda de Riánsares.

Al neófito, que será apadrinado por su abuela materna y por su abuelo el ex alcalde de Barcelona, Sr. Sagnier, se le impondrán los nombres de Fernando María.

### VIAJES

Ha regresado del extranjero D. Rafael Tolosa Latour.

—Se encuentra en su casa de Hervás, pasando el verano en compañía de su familia, el doctor D. Olegario Sánchez Calvo.

—Han salido en automóvil para Salamanca, desde donde se trasladarán a Bayona (Gascuña), el marqués de Quintanar y el de Niménez de Tejada.

—El ministro de Grecia en esta corte, señor Scassi, que cesa ahora en sus funciones, ha marchado a Biarritz.

—La marquesa de Viana y su hija la condesa de Torrehermosa se encuentran en Le Touquet.

—Los duques de Lerma han marchado a Biarritz.

—Han salido: para Carrión de los Condes, D. Tomás Berdión; para Bilbao, la marquesa de Valdeolmos; para Prádanos de Ojeda, D. Eladio Fernández; para Viena, D. Angel Pulido Martín; para Santander, D. Diego Tortosa; D. Federico Enriquez García, el vizconde de Bejigar y doña Juliana Ferrer; para Biarritz, el conde del Cazal; para Molinar de Carranza, D. Francisco García Molinas; para Hendaya, los marqueses de la Cenja; para Hervás, doña Trinidad Rosell; para Mena Mayor, los marqueses de Maltrana; para Zarauz, los vizcondes de Val de Erro; para Aguas Buenas, la señora viuda de Casas (nacida María Ortiz de la Riva); para Tendilla, D. Juan Aldeanueva; para Cabanac-Cazeaux, D. Salvador Capdevila; para San Sebastián, los marqueses de Olivares, el conde de Urquijo, D. Luis Fernández Liencres, D. Luis Díaz Herrera, D. Ruperto de Besga y doña María Bastarache; para Albo, los marqueses de Almazora; para Palma de Mallorca, D. Pedro Vaurell Santandreu y su hija; para Les Praz de Chamours, D. Basilio García; para Caldas de Besaya, D. Juan Gómez Carbonell; para Ferrol, D. Eduardo Arias Salgado; para Mondariz, D. Julián Pérez de Tejada; para La Granja, D. José Grinda, D. Alberto Campos Pereda y doña Ana Serano Martín; para Vitoria, doña Aurelia P. catoste; para Guadalajara, doña Rosa Rodríguez; para El Piñero, D. Aurelio Cruz; para Coruña, los marqueses de Santa María del Villar; para Sotosalvos, D. Germán de la Mora; para Amurrio, la señora viuda de Aspiúza; para Heros, D. Manuel Gómez Barzanallana y familia; para Sances, don José María Corral; para Lares, D. Fermín Cuellar; para Caig, D. Faoundo Comes Vives, y para Portugaleta, D. Eduardo Careaga.—P. de la V.

## Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

## LOS CRÍMENES DE AYER

### Una mujer apuñalada

La mujer que ayer tarde dijimos que había ingresado en la Casa de Socorro del Puente de Segovia, apuñalada por un hombre, se llama Dorotea Ramos, de cincuenta años de edad, y tiene su domicilio en la calle de Santa Ursula, número 8, piso bajo, en la Carretera de Extremadura.

Fuó agredida en el lavadero de Quinto, en ribera del Manzanares, por su amante, Eusebio Martín Alonso, de treinta y dos años, que estaba habitando en su casa en concepto de huésped, teniendo también relación con ellos a su madre, que es ciega.

A la hora de comer pidió Eusebio la sopa; como Dorotea había decidido el día anterior separarse y acabar sus relaciones con él, hubo entre ellos una violenta escena.

Eusebio dió entonces una bofetada a Dorotea, que, como mujer de arrostos, se apresuró a castigar duramente la ofensa. Sin embargo, antes de que pudiera realizarlo, el huésped, navaja en mano, cayó sobre ella y le dió cinco puñaladas, causándole dos heridas incispunzantes en el lado izquierdo del pecho, otras dos en el brazo izquierdo y una en la espalda.

Las mujeres llamadas Carmen Banzar y José Figueredo, Tirado se interpusieron en el momento de la agresión entre Dorotea y su agresor, estando a punto de resultar también heridas.

El agresor fué detenido en el lugar del suceso, teniendo que intervenir la Guardia Civil para aplacar la excitación de la gente, que quería linchar a Eusebio, quien en el Juzgado se lamentaba de no haber consumado su propósito de matar a su antiguo amante.

### Un marido mata a su mujer

El solador Francisco Dorado Bermejo, de cincuenta y un años, estaba casado con Juana Ibarra López, de cincuenta y siete, de cuyo matrimonio existen cinco hijos, varones y hembras, el mayor de veintiocho años y el menor de diez y seis.

Los disgustos en el seno de esta familia humilde eran frecuentes por las condiciones de carácter de Francisco, que, entregado al vicio de la bebida, había perdido por completo el hábito del trabajo.

Según declaración de los testigos, anoche, a las ocho, apenas había llegado el solador a su casa, salió de ésta su mujer, diciendo a un vecino que tomaba el fresco:

—No puedo sufrir más. Me voy a los Ingenieros (un destacamento próximo de esta fuerza armada) para denunciar las amenazas de mi marido.

Tras ella salió de la finca Francisco Dorado, que llevaba la cara ensangrentada, el

AGUSTIN FERNANDEZ MORETON  
Anacenes de Ferretería y Quincalla

San Andrés, núm. 23

LA CORUÑA

Sucursal en Vigo: CONSTITUCION, 8 (65)

JOAQUIN DAVILA Y C.<sup>a</sup>

CONSIGNATARIOS Y FLETADORES DE BUQUES, TRANSITOS, CARBONES ::

VIGO

(16)

J. RIBASE HIJO  
COMERCIANTES

Importación y Exportación. Fábrica de conservas y salazones. Consignatarios de los vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C.<sup>a</sup>, de Cádiz

VIGO (64)

NELSON LINES

Servicio rápido de vapores correos ingleses desde el puerto de Vigo para los de RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> (intermedia) y 3.<sup>a</sup> clase y carga en bodega y cámara frigorífica.

Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios, ANDRÉS FARINA (S. en C.) 8

## INDUSTRIA

# VIGO

## COMERCIO

### INTERESES VIGUESES

## La exportación del pescado

Hace ya algún tiempo que la Prensa de Vigo y de Madrid se ocupan de las malas condiciones en que suele llegar a la corte el pescado procedente de los puertos gallegos.

Repetidas veces ha sido llamada la atención del Gobierno para que éste adoptase las medidas necesarias cerca de las Compañías ferroviarias en evitación de estos hechos.

Por su parte, los exportadores de pescado residentes en Vigo también elevaron sus quejas al ministro de Fomento en ese sentido. Nada se ha hecho para mejorar las condiciones de envío, olvidando, sin duda, que abandonar este asunto en manos de las Compañías es tanto como permitir que se eternice la existencia de un abuso que atenta contra una de las mayores riquezas de la región gallega.

Los consignatarios, los asentadores y los consumidores son esencialmente perjudicados.

Todo ello suele obedecer a que el tren gallego sufre un corte de ruta, quedando separados casi siempre en la estación de Medina del Campo los vagones que conducen el

LA CAPILLA  
JOSE RAMON FONTAN

ULTRAMARINOS

Vinos generosos. — Champagne. — Mantecas finas. — Conservas. — Quesos y embutidos

Polcarpó Sanz, 42. — VIGO (61)

pescado, para después enlazarlos a otro tren, operación que pocas veces se efectúa, y así se da el caso de que el pescado entre en Madrid tres o cuatro días después de su embarque, y por consiguiente, en estado de descomposición, con grave peligro para la salud pública.

Son muchos y muy sagrados los intereses que se perjudican con este estado de cosas, que debe desaparecer inmediatamente, si quiera sea por lo que tiene de atentatorio contra la salud pública.

### EN LA ADUANA

## LA RECAUDACION

Se ha efectuado en la Aduana del puerto de Vigo el arqueo de fin del mes pasado.

La recaudación en julio fué: en oro, pesetas 237.363; en moneda corriente, 420.845,58. Total, 658.208,58 pesetas.

El impuesto de tonelaje, incluido en esta cifra total, importó 25.588.

Para obras del puerto se recaudó 15.965,72.

### CUEROS Y CURTIDOS

Por mayor y menor.—Suela, pieles finas y ordinarias, becerros y toda clase de artículos para zapatería y guarnicioneros

C. SALAS SERRA

Almacén de cueros en pelo  
URZAIZ, 44.—VIGO (62)

## BANCO ANGLO-SUD-AMERICANO

Sucursal: VIGO.—Casa Central: LONDRES

Capital y reservas: £ 8.000.000

SUCURSALES EN ESPAÑA: Madrid, Barcelona, Bilbao, Sevilla, VIGO y Valencia.—En Francia: PARIS.

23 SUCURSALES en Argentina, Chile, Uruguay y Perú.

REPRESENTACION DIRECTAMENTE POR BANCOS AFILIADOS EN Brasil, Bolivia, Ecuador, Colombia, Venezuela, Nicaragua, México, Guatemala y San Salvador.

Dirección telegráfica y telefónica: EUSTILOS. (33)

## Ferrer y Compañía

Sucesores: F. BERTRÁN Y MIRAMBELL

(CASA FUNDADA EN 1868)

Efectos navales y ferretería.— Artículos generales para equipo de la Marina militar, vapores, buques de vela y pescadores.

Dirección telegráfica: FERRER-VIGO.—VIGO. CORUÑA

Central: VIGO (28)

## RAMON FERNANDEZ JOYERO

CASA ESPECIAL EN OBJETOS PARA REGALOS

Pulseras de Pedida y alhajas de platino

Compra de toda clase de piedras finas

Príncipe, núm. 17, principal, y Elduayen, núm. 1

VIGO

Esta casa cuenta con los últimos adelantos para la construcción de toda clase de joyas en platino (62)

## BANDEIRA

VINHO DO PORTO

(50)

## Casal y Candeira

Fabricantes de conservas

Bouzas -- VIGO (9)

## HIJOS DE J. BARRERAS

VIGO

Navieros, Consignatarios

Astilleros de construcción naval

Talleres mecánicos

Fábricas de conservas alimenticias (42)

EN PALACIO

Allendesalazar anuncia el planteamiento de la cuestión de confianza

(De nuestra edición de anoche) Hubo una gran desorientación

El periodo de consultas ha tenido diferentes fases. Recuérdese que cuando oficialmente se anunció que sería consultado el Sr. Maura...

Cambio de decoración

Pero fué consultado el Sr. Maura, y a partir de este instante las cosas cambiaron radicalmente de aspecto, y no puede decirse que en éste hayan introducido la menor modificación...

Más claro: ya no se habla de la continuación del Sr. Allendesalazar. Se da como cosa descontada una situación presidida por el señor Maura...

Se va a un Gobierno que presida el Sr. Maura

El Sr. Sánchez Guerra es político que mantiene sus convicciones. Ya antes de ahora, con ocasión de ser consultado por la Corona, expuso claramente su criterio...

Se anticipó a los acontecimientos, y como quiera que los momentos actuales son bien difíciles, y así lo entienden todos y él también...

No cabe una solución de Gobierno interino. Gobierno e interinidad se abofetean; en otros términos: son conceptos uno y otro antitéticos...

En los consultados hasta ahora parece que hay una gran coincidencia en cuanto a la apreciación de las circunstancias políticas. También parece que existe en cuanto a la apreciación del problema militar...

Hay conformidad en cuanto a la necesidad de velar por el honor de nuestro Ejército; pero se impone la serenidad, aprovechando el ambiente que actualmente reina en el pueblo español...

Crean factores importantes que debe decirse la verdad a la opinión y llevar a ésta la confianza, haciéndola comprender que un aplazamiento en la acción militar hasta tanto reunir los elementos precisos es prudencia y una garantía para el éxito de esa misma acción...

Es más: hasta son aquellos partidarios de la reapertura del Parlamento para demostrar que éste sirve para algo más que para cosas pequeñas.

Y que si no ha demostrado que sirve para las cosas grandes, es porque no le han sido sometidas éstas.

Recordábase a propósito de esto la frase de Larra: «¿No se escribe porque no se lee, o no se lee porque no se escribe?»

Inglaterra, ni se consideró vencida ni su Ejército derrotado con el copo que le hizo el general Botha.

Por todo esto es conveniente la serenidad.

Admitidas las coincidencias que apuntamos, es creencia en altas esferas que el señor Allendesalazar planteará la crisis total, dándosele el encargo inmediatamente al Sr. Maura de formar Gobierno, en el que estará representado el partido conservador, sin que quede ningún matiz de éste fuera.

Se requerirá el concurso personal del conde de Romanones, y se cree que llegará a contarse con el del marqués de Albuernas.

No se prescinde del concurso de los tradicionalistas, y teniendo presente la resistencia del Sr. Vázquez de Mella, parece que se ha pensado en el Sr. Pradera; ni tampoco se prescindirá de los regionalistas, hasta el punto de que se harán gestiones, en su día,

para averiguar el sitio en que se encuentre el Sr. Cambó.

Se sabe que éste, hasta el día 3, estaba en Estocolmo.

Si, como se dice, el Sr. Alba ha sido llamado, es natural que con él se cuente también.

Una vez llegado el momento de formar esa situación, las dificultades quedarían reducidas al acoplamiento de determinadas cartteras.

Con relación al problema militar en Marruecos, es de absoluta necesidad una negociación con Francia, que conduzca a que ambas naciones actúen en igual sentido y de común acuerdo para lograr una acción de conjunto, seguros de que los moros que nos hostilizaran a nosotros no habían de encontrar amparo en la zona francesa, y viceversa. Así están las cosas.

EL DIA DE HOY

Dice el Sr. Sánchez de Toca

Un periodista habló ayer tarde con el señor Sánchez de Toca, preguntándole su opinión acerca del problema político pendiente.

Dijo el Sr. Sánchez de Toca que observaba que los periodistas, en esta cuestión, estaban desorientados, porque atendían más a la parte menuda de la política que al transcendental problema que se nos ha planteado.

—Hacia España el ridículo—dijo—si a una cuestión que afecta a nuestra política en general y a la internacional de España, contestáramos con la formación de un nuevo Ministerio. No es cuestión de hombres. Por más que en los de la izquierda observo yo cierto temor, que no se atreven a hacer público, respecto a la aceptación del Poder.

Es cuestión que todos ayudemos y prestemos nuestro concurso en aquellos puntos coincidentes.

A mi juicio, no habrá más modificación ministerial que la salida del vizconde de Eza, y eso porque él se considera disoutido por elementos del departamento que él dirige.

La cuestión importante—dijo el Sr. Sánchez Toca—es la de Marruecos.

—Ya hemos llegado—le replicó el periodista—al punto que todos ustedes se callan cuando les preguntan. Esta es la causa de que usted haya formado el concepto de que nosotros no nos ocupemos más que de la política menuda, ya que ustedes no quieren hablar de otra cosa.

—Con respecto a Marruecos yo opino—replicó el Sr. Sánchez de Toca—que es indispensable para el decoro de España que nos coloquemos cuanto antes, inmediatamente, en el momento que pueda ser, en la situación del año 1910, ocupando las posiciones que entonces teníamos e imponiendo a los moros un severo castigo. Y después, para ocupar las demás posiciones, es preciso una verdadera unidad de mando, que allí, por ahora, no se sabía quién mandaba, ajustándonos, desde luego, a una verdadera política de protectorado y coordinar la acción política con la militar.

Hay que ir a un Ejército especializado, que puede salir del voluntariado bien retribuido, y no vernos en el caso que nos vemos ahora, de que teniendo el ministerio de la Guerra un presupuesto de 600 millones, es punto menos que imposible movilizar doce mil hombres, pues ahora hemos visto el trabajo que ha costado llevar unos cuantos batallones, que ninguno tiene el número de plazas que le están asignadas.

Para terminar, habló de la conveniencia de un gran prestigio que pudiera ponerse al frente del Gobierno; que éste es el Sr. Maura, no cabe dudarlo, que es que está hoy a la cabeza de todos los prestigios de España.

Ahora, lo que yo no sé si él seguirá manteniendo el mismo criterio que cuando se le ofreció el concurso de todos los elementos de la derecha.

Finalmente, dijo el Sr. Sánchez de Toca que antes de surgir lo de Melilla había planteado tres problemas importantes: la ley del Banco, la cuestión social y unos presupuestos orientados a la nivelación. Ahora todos estos problemas se han agravado con el suceso de Marruecos y es preciso que todos ayudemos al Gobierno a salvar la situación.

Seguramente en estos términos se expresó el Sr. Sánchez de Toca ante el Rey.

Despacho con el Rey

El Presidente del Consejo acudió hoy a Palacio algo más temprano que de ordinario, pues llegó a las once menos cuarto.

La entrevista con Su Majestad no fué de mayor duración que en los días anteriores.

A la salida le dijo un repórter:

—¿Va a haber más consultas?

—Mañana, alrededor de las diez de la mañana, llegará a Madrid el Sr. Alba, y según me ha dicho el Rey, mañana mismo hablará con él, y que después de esta conferencia dará por terminadas las consultas.

—¿Y los Sres. Alvarez y Cambó, no serán consultados?

—No lo sé; sólo tengo noticia de la consulta del Sr. Alba.

—¿Es cierto que después de las consultas entregará usted al Rey la dimisión de todo el Gobierno?

—Yo no he hablado con nadie de esta resolución. Cuando el Rey me dé cuenta de las consultas, evacuadas por indicaciones mías, es natural que yo deje a la Corona el camino libre para resolver como estime más acertadamente.

—Mañana, ¿vendrá usted a despachar a la hora de costumbre?

—Sí; vendré como siempre, y supongo que después se celebrará la consulta del Sr. Alba. Una vez terminada ésta, me llamará Su Majestad mañana mismo o al día siguiente. Esta tarde nos reuniremos en Consejo; pero éste no tiene interés grande.

En Estado

El Presidente del Consejo, desde Palacio, se dirigió al ministerio de Estado, celebrando una conferencia con el marqués de Lema.

Despacho de ministros

Hoy han despachado con el Rey los ministros de la Guerra y de Marina.

Al salir, el vizconde de Eza manifestó que la entrevista celebrada ayer con el Presidente no tuvo interés excepcional, pues es natural que los ministros visiten al jefe del Gobierno cuando hace días que no le ven.

Los periodistas le hablaron sobre la conferencia de anoche del general Berenguer respecto al ataque por la zona de Tetuán.

El ministro contestó que el mismo general Berenguer no le da importancia. Hizo resaltar, en cambio, el heroísmo del soldado Manuel Martínez, y añadió que en la información que está practicando el general Picasso hay también muchos actos heroicos.

En Gobernación

El conde de Bugallal se encontraba hoy bastante afónico.

Manifestó que no tenía ninguna noticia de provincias.

Respecto a la cuestión política se mostró muy reservado, limitándose a decir que solamente sabía que ayer a medio día fué llamado por el Rey el Sr. Alba, y que éste llegaría mañana.

Ignoraba si el Sr. Alvarez sería o no consultado.

Consejo de ministros

Está convocado para las seis y media de la tarde, y responde a petición del ministro de Hacienda, por tener necesidad éste de llevar a la reunión nuevos expedientes de créditos, indispensables para las operaciones de Marruecos.

Cumplido el trámite de verse en Consejo, esos créditos pasarán hoy mismo al Consejo de Estado, con objeto de que, despachados mañana por la Comisión permanente, queden informados por el pleno en la reunión que éste habrá de tener pasado mañana.

Allendesalazar y Eza

En las primeras horas de la noche de ayer el ministro de la Guerra visitó al Presidente del Consejo.

En la entrevista es de suponer que trataron de la cuestión política, insistiendo el vizconde de Eza en su actitud ya conocida.

El Sr. Allendesalazar le rogó que continuase al frente de su ministerio, pues la solución política tardaría aún unos días.

BIARRITZ CARLTON-HOTEL Gran lujo : : Trescientas habitaciones. Doscientos baños : : Restaurant de primer orden : : Vistas al mar.

Toros en provincias

EN CORUÑA.—Se lidiaron toros de Antonio Pérez, antes Gama, que resultaron superiores de bravura y temple, y fueron aplaudidos al arrastre.

Primero.—Grande, bravo, Celita da cinco verónicas y un farol. (Palmas.) Banderilla Celita muy valiente. (Ovación.) Hace una faena adornada, y da un pinchazo bueno y media algo delantera. (Palmas.)

Segundo.—Mejías da unas cuantas verónicas valientes. Banderilla superiormente. (Ovación.) Comienza la faena sentado en la barrera y sigue muy valiente y adornado, y arrea una estocada, un pinchazo y descabella. Tercero.—Chicuelo lo recibe con siete verónicas que no entusiasmaron.

Chicuelo ejecuta una faena apretada y con adornos, y da un pinchazo y una estocada superior.

Cuarto.—Celita le obsequia con cuatro verónicas que se aplauden. Celita, en los medios, comienza con un pase de rodillas, sigue cerca y valiente, y entrando bien, da un pinchazo bueno. Continúa la faena para dar otro pinchazo y una entera en todo lo alto.

Quinto.—Mejías veroniquea bien. Banderilla superiormente, y en un apretado par al cambio sale con la taleguilla destrozada. (Ovación.) Cogió los trastos y hace una faena muy valiente y llena de adornos. Entra bien y da media estocada, más trapo y otro pinchazo, y termina con una entera. (Ovación.)

Sexto.—Chicuelo lo recibe con unas verónicas estupendas. El tercio de quites resulta animadísimo.

Chicuelo hace una faena inteligente y arrea un estoconazo. (Ovación.)

Noticias generales

No sufrirá su estómago

si toma usted media cucharadita de Magnesia Bisurada con un poco de agua caliente en cuanto haya terminado de comer. El 90 por 100 de los casos de males del estómago es debido a la excesiva acidez o fermentación de los alimentos. La Magnesia Bisurada neutraliza el ácido y para la fermentación en cinco minutos, o de lo contrario se le devuelve su importe. Si sufre usted de dispepsia, gastritis, indigestión o simplemente de dolores después de las comidas, deposite en cualquiera buena farmacia cuatro pesetas y obtenga una botella de Magnesia Bisurada, usándola de acuerdo con las instrucciones, y déle a su estómago ocasión para funcionar sin dolor y de un modo normal. Recuerde el nombre—Magnesia Bisurada—o sea el remedio que facilita las funciones del estómago.

ACCIDENTE MOTORISTA

Un oficial y un soldado heridos

En Las Rozas, y para no chocar con un automóvil, tuvo que realizar anoche un viaje rápido la motocicleta que conducía un capitán de Ingenieros que venía a Madrid acompañado de su asistente.

Por efecto de la maniobra, la máquina fué a chocar contra un árbol de la carretera, saliendo despedidos a gran distancia el oficial y el asistente, que quedaron en el suelo sin sentido.

Trasladados en un automóvil al pueblo y reconocidos por el médico de la localidad, vió que el capitán presentaba lesiones muy graves.

El asistente presentaba lesiones en el rostro, de pronóstico reservado, y fué trasladado a Madrid, ingresando en el Hospital militar de urgencia.

RETIRO OBLIGATORIO

En cumplimiento de lo dispuesto en la reglamentación vigente, el ministerio de Hacienda ha designado para su representación permanente en el Consejo de Patronato ampliado del Instituto Nacional de Previsión, para la aplicación del régimen del retiro obligatorio, como consejero numerario, a D. Juan Ródenas, director general del Tesoro, y como supernumerario a D. Rafael Riaño, segundo jefe de la Intervención general de la Administración del Estado.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Bayona participa el fallecimiento del súbdito español Felipe Echevarría Hugal, nacido en Zurriain (Pamplona), de cuarenta años, jornalero, soltero, hijo de Pablo y de Juana, fallecido en Bayona el 22 de febrero de 1921.

—El cónsul de España en Lyon participa el fallecimiento del súbdito español Juan Bordoy Sastre, ocurrido en Marsella el 10 de julio de 1915.

Academias y Sociedades

La Juventud del Centro Asturiano celebrará el sábado 13, a las diez de la noche, un baile en el solar de la Colonia Gallega, situado en la calle de Alcalá, número 76.

Los socios podrán recoger sus invitaciones en la Secretaría de la Juventud, de siete a nueve de la noche, hasta el día 13, inclusive.

EN UNA OBRA DE LA CALLE DE TORRIJOS

AGRESION FRUSTRADA

En una obra de la calle de Torrijos se produjo esta mañana algún revuelo por haberse presentado algunos individuos en actitud amenazadora, exigiendo a los obreros que se afiliaran a determinada Sociedad.

Uno de los más obstinados, llamado Ramón Chamón López, albañil, trató de imponer este criterio por medio de la fuerza, y sacando una pistola intentó disparar sobre el obrero Andrés Meana Prado.

El tiro falló, y no hubo desgracias que lamentar.

El citado Ramón fué detenido y llevado al Juzgado de guardia.

LOS CREDITOS DE GUERRA

Para ayer estaba anunciado el pleno del Consejo de Estado.

Sólo se ha reunido la Comisión permanente, la cual ha despachado favorablemente todos los créditos pendientes, que pasarán al pleno del viernes.

Ultima hora

Su Santidad y la situación en Rusia

Roma.—L'Osservatore Romano publica una carta del Papa al cardenal Gasparri, a propósito de la agitación en Rusia. Después de referirse a la miseria y las enfermedades que la agobian, el Papa invita al cardenal Gasparri a mostrar a diferentes Gobiernos la necesidad de una rápida y eficaz acción común. Todos los hombres dignos de tal nombre deben sentir que su deber es socorrer a otro hombre que muere.

La carta termina con un brillante llamamiento a los sentimientos de caridad de todos los creyentes.

Irlanda e Inglaterra.—Hacia la paz

Londres.—En Dublin se ha celebrado una recepción en honor de los diputados del Dail Eirean, que acaban de ser puestos en libertad.

Los irlandeses son cada vez más favorables a la paz.

Excitación del Pontífice

Roma.—El Sumo Pontífice ha dirigido vivas exhortaciones a los representantes diplomáticos cerca de la Santa Sede para que sean intérpretes cerca de sus respectivos Gobiernos de los deseos que animan al Papa a favor de los hambrientos rusos.

También ha dado instrucciones en el mismo sentido a los representantes del Vaticano en el Extranjero.

La evacuación de Angora

Angora.—De conformidad con la decisión de proceder a la evacuación de Angora, los documentos de la Asamblea y los archivos administrativos serán trasladados a Cesárea.

El obispo de Nueva York ha muerto

Nueva York.—Mons. Mac Donnell, obispo católico de Nueva York, ha fallecido tras larga enfermedad.

La Bertini se casa

Roma.—La célebre estrella de la pantalla Francesca Bertini ha contraído matrimonio

en Nápoles con el literato francés Paul Cautier.

La artista abandonará el cinematógrafo, que la ha proporcionado una fortuna de 20 millones.

La Infanta Eulalia.—Los duques de Aosta

San Sebastián.—La Infanta Eulalia estuvo esta tarde en el Monte Igueldo, merendando en el chalet que recientemente ha adquirido.

—De paso por Francia, han llegado los duques de Aosta, que cumplimentaron a la Reina Cristina.

Un cadáver identificado

Barcelona.—Ha sido identificado el cadáver del individuo que resultó muerto a consecuencia de la explosión de una bomba, ocurrida en la calle de Metjes.

Se llama Pablo Gracia Sanz, de veinte años, natural de Aguilón (Zaragoza).

Fuó reconocido por su padre en el depósito del Hospital Clínico.

En la Jefatura no existen antecedentes de este sujeto.

Clausura de Centros sindicalistas

Ferrol.—Por orden gubernativa han sido hoy cerrados los Centros sindicalistas. Los afiliados a estos Centros están contrariados porque no se hace lo mismo con las Sociedades federadas.

LA COLONIA ARAGONESA DE VALENCIA

Homenaje al gobernador

Valencia.—La colonia aragonesa ha regalado a su paisano el gobernador civil, don Julio Blasco Perales, un bastón de mando, con puño de oro. En éste aparecen cincelados una dedicatoria y el escudo de Aragón.

Una Comisión del Centro Aragonés entregó el obsequio al gobernador.

Entre éste y aquella se cruzaron frases de afecto.

LINEA AEREA

GIJÓN-SANTANDER

Gijón.—Llegaron de Santander dos aparatos de la línea de aviones del Cantábrico, que hoy se inaugura, haciendo escala aquí.

En uno de ellos vino desde Santander el ex alcalde Sr. Velasco.

Hizo la travesía en una hora y veinte minutos.

EL CONSEJO SUPREMO

La sesión de ayer

París.—Comunicado oficial.—El Consejo Supremo se reunió a las cuatro de la tarde en el Quai d'Orsay, expresando el Sr. Briand la tesis francesa en la cuestión de Alta Silesia.

Hicieron después uso de la palabra los señores Bonomi y vizconde de Hayashi. Después de una corta suspensión, el Consejo se reunió nuevamente, comunicando Delegaciones francesa e inglesa los informes que tenían acerca de la reciente reanudación de las hostilidades en el Asia Menor.

La Comisión de técnicos encargada de estudiar el trazado de la frontera de Alta Silesia, con asistencia de los altos comisarios en Oppeln continuó igualmente sus trabajos por la tarde.

Detalles de la sesión

París.—En la sesión del Consejo Supremo, después del Sr. Briand, habló el Presidente del Consejo italiano, Sr. Bonomi, el cual ocupó el problema de Alta Silesia, considerando desde el punto de vista jurídico, declarando que las tesis francesa e inglesa no son inconciliables, e hizo un llamamiento a un recíproco espíritu de transacción.

El delegado del Japón, Sr. Hayashise expresó en términos análogos, declarado que era necesario llegar a un acuerdo con objeto de mantener la unión entre los aliados.

El representante de los Estados Unidos, señor Harvey, no intervino.

En la segunda parte de la sesión los delegados aliados abordaron la cuestión de Oriente, ocupándose de la situación militar de los beligerantes y estudiando las condiciones de observación de la neutralidad por los aliados.

El mariscal Foch y el coronel inglés Heywood dieron informes acerca de las fuerzas beligerantes de Asia Menor.

La cuestión de la neutralidad alada, de la cual volverán a ocuparse mañana concierne especialmente al suministro de material de guerra.

La Comisión de técnicos de Alta Silesia se reunirá mañana por la mañana, y el Consejo Supremo se reunirá igualmente a las once.

Lo que se dice

París.—Según se afirma en los círculos diplomáticos, la reunión del Consejo Supremo no ha abordado aún la cuestión del envío de refuerzos a Alta Silesia.

La tesis inglesa

París.—A pesar de la rotunda declaración hecha ante el Consejo Supremo por el ministro inglés, Sr. Lloyd George, se cree que la Delegación inglesa modificará un tanto su tesis.

En el almuerzo a que asistirán los señores Lloyd George, Curzon, Briand y Loucheur tal vez quede solucionada esa cuestión.

Un acuerdo relativo a la Alta Silesia

París.—El Consejo Supremo ha adoptado una resolución pidiendo a la Comisión de peritos y altos comisarios que examine nuevamente la cuestión de Alta Silesia, con objeto de redactar una Memoria en la cual se especifiquen cuáles son los distritos que por razones de índole económica o topográfica no pueden ser separados. La Memoria indicará igualmente cuáles son las líneas ferroviarias necesarias para asegurar la existencia comercial y la prosperidad de la región. Inmediatamente los peritos se pusieron al trabajo, con objeto de presentar cuanto antes la expresada Memoria.

# NOTICIAS DE MARRUECOS

(De la edición de anoche)

## La suerte que han corrido algunos jefes y oficiales del regimiento de San Fernando

Melilla, 8. (Recibido con gran retraso.) Hemos logrado obtener las siguientes listas de jefes y oficiales del regimiento de San Fernando, unos salvados y otros muertos, en los campos de batalla. Se trata de referencias de soldados y oficiales, todos testigos de presencia.

Se encontraban ayer, 7 de agosto, combatiendo en Monte Arruit:

Teniente coronel Pérez Ortiz.  
Capitanes Sabater, Pérez Valdivia, López Vicente, Pío Usera, Lobo (herido en un pie) y Hernando.

Tenientes Verde (con un balazo no grave en la boca), Hoyo, Ganga (herido en la cadera), Gómez Vergara, Velasco Sanz, Sánchez Ocaña (herido en ambas piernas), Espallargas, el médico Sr. Peña y tres o cuatro más.

Han muerto:

Teniente coronel Álvarez del Corral, herido a 100 metros de la posición de Monte Arruit, y capitanes Haro y Gil; comandante González Muñoz, que se suicidó; tenientes Lasso de la Vega, Alvarogonzález, Alvaréño, De Juan, Gil Otero Benloch, Rodeiro, Huelin, Martín Martín (de la reserva), Rubio, Bustamante, Antón, Nieves y González Mendoza.

Desaparecidos: Capitanes Andreu, Lacy, Escribano, Fe, Querejeta, García Margallo y Hernández.

### En Zeluán

Se encontraban en Zeluán y se ignora su suerte:

Capitanes Carrasco y Civantos, de Policía indígena; Francisco Fernández, del mismo Cuerpo; Francisco Cortés, de Ceriñola; farmacéutico Miranda y el médico de la posición (cuyo nombre ignoro).

### En Monte Arruit

En Monte Arruit han muerto combatiendo el teniente coronel Primo de Rivera, el comandante de Estado Mayor González Limesni y el capitán de Ingenieros Maroto.

En Arruit sigue combatiendo el capitán de Estado Mayor Sainz.

Su hermano, el teniente de San Fernando, estaba en Annal y se encuentra, herido leve, en Melilla.

### En favor de los soldados

Barcelona.—La iniciativa de la entidad «Mar y Cel», en obsequio a nuestros soldados de África, va siendo eficazmente secundada. Son muchos los donativos en especie recibidos. La Papelera ha regalado el papel necesario para la propaganda y oficina; una litografía imprimirá los títulos y cabececeras; un particular ha cedido un piso para las oficinas; y la Casa de Banca de Marsans cursará gratuitamente los giros que se hagan a los soldados de África.

—La suscripción abierta en el Gobierno civil a beneficio de las familias de las víctimas asciende a 22.000 pesetas.

El periódico *La Tribuna* ha abierto una suscripción popular para adquirir un avión militar, dotado con todos los elementos y condiciones de combate, para regalarlo al ejército de operaciones. Se cuenta con la adquisición de las autoridades militares.

### Los embarques de tropas

La autoridad de Marina ha dispuesto que cuando se realicen embarques de tropa, el vigía de Montjuich y los buques surtos en el puerto Zeluán empavesarse desde que el acto empieza hasta que termine. También deberán izar sus banderas y poner colgaduras en los balcones las Casas consignatarias. Al zarpar los barcos con los expedicionarios se harán salvas, y las sirenas de los vapores pitarán con fuerza, como saludo.

Anoche zarpó el vapor *Alamora* para Larache, con pertrechos de guerra, sacos de harina y cuatro individuos del Cuerpo de Administración.

### Centro de información

En la Capitanía general se ha abierto un Centro de información, al que puedan acudir, en todo momento, las familias de los soldados de África en demanda de informes de los suyos.

### Un ofrecimiento

El Sr. Plá de Lloren ha ofrecido a la Capitanía general su finca «Villa Mercedes», situada en el pueblo de la Granada del Panadés. La finca, desde el 5 de septiembre estará habilitada para que en ella puedan tener acogida diez soldados convalecientes de la campaña. Para el sostén ofrece 100 duros mensuales.

El ofrecimiento es por un año, sin perjuicio de prorrogarlo, si las circunstancias lo exigen.

### Los aviadores civiles

Ha visitado al gobernador una Comisión del Aero-Club de Cataluña, exponiéndole que han decidido ofrecer al ministro de la Guerra el concurso personal de los aviadores civiles que son socios del Club, y al propio tiempo regalar un aparato de aviación de las condiciones que fije el director de Aviación Militar.

### Dos detenidos

Barcelona.—Entre los individuos detenidos estos últimos días, pertenecientes a la banda terrorista, figuran Anibal Álvarez Galindo y José María Foix, los cuales facilitaron 150 pesetas para tirar una hoja clandestina destinada a exacerbar a la opinión en general, y de las mujeres en particular, con motivo de los sucesos de Melilla. Además, en la hoja de referencia se contienen conceptos injuriosos para el Ejército.

Se ha dado cuenta del hecho a la autoridad militar, y al mismo tiempo de que los autores se encuentran detenidos en la Cárcel Celular.

### El general Primo de Rivera

Málaga.—En el expreso llegó el capitán general de Madrid para recoger a la viuda de su hermano, el teniente coronel D. Fernando Primo de Rivera, muerto en Monte Arruit.

### El tren especial de enfermos

En el correo de Melilla llegará mañana el capitán médico Jiménez Arrieta, encargado de organizar el tren especial de enfermos.

### Fuerzas a Melilla

En el vapor *Monte Toro* salen hoy para Melilla 246 soldados del regimiento de la Reina con ganado, ametralladoras y material regimental.

### Tropas de Ingenieros a Melilla

San Sebastián.—Han marchado a Melilla fuerzas de Ingenieros, siendo despedidas cariñosamente, de tal forma, que no se recuerda otro caso igual.

Las tropas fueron obsequiadísimas, oyéndose incesantes vítores a España y al Ejército.

La población entera salió a despedirlos a la estación. En nombre de la Reina Cristina despidió a las tropas el marqués de Castell-Rodrigo.

### Tropas a Larache

Cádiz.—A bordo del *Jorge Juan* embarcaron un batallón del regimiento de la Constitución y una compañía del de Cuenca, con destino a Larache.

Esta tarde embarcará el resto del primer batallón del regimiento de Cuenca, y las ametralladoras, en el *Delfín*.

### Artillería e Infantería embarcan para Melilla

Vigo.—Llegaron numerosas fuerzas de Artillería e Infantería, que han embarcado en los vapores «Legazpi», «Cabo Tres Forcas» y «Santa Firme».

En el primero embarcó el 13.º regimiento de Artillería ligera, de guarnición en Pontevedra, y en «Cabo Tres Forcas» y «Santa Firme», 1.000 soldados de Infantería de Zaragoza, de Toledo y de Burgos, que van a unirse a los batallones de dichos regimientos que se hallan en Melilla.

### Entusiasta despedida

Vigo.—Se ha dispensado a las tropas una despedida cariñosísima e entusiasta. El pueblo entero las acompañó desde la estación hasta el muelle, oyéndose constantes vítores a España y al Ejército.

Los soldados fueron obsequiados con vinos, tabacos, frutas, conservas y dinero. Entre la Sociedad recreativa y algunos particulares se abrió una suscripción, recaudándose en pocas horas cerca de 1.000 pesetas, que fueron repartidas entre los soldados.

### Banquete a los jefes y oficiales

En el Hotel Continental se celebró un banquete en honor de los jefes y oficiales de las tropas expedicionarias, siendo ofrecido por la oficialidad del regimiento de Murcia, que guarnece esta plaza.

### Zarpan los barcos

De madrugada zarparon los tres buques mencionados para Melilla. Quedan otros tres en este puerto, requisados por el Gobierno, esperándose la llegada de nuevas tropas.

### Un soldado cae del tren

Zaragoza.—Cerca de la estación de Rueda, del tren militar que llevaba dos escuadrones de Caballería del regimiento de Calatrava se cayó el soldado Jaime Larrea, fracturándose el hombro izquierdo.

### El Banco Zaragozano

El Banco Zaragozano ha acordado reservar las plazas y abonar los sueldos de sus empleados que les toque marchar a África.

### Fondos para los soldados

La Cruz Roja organiza festivales y otros actos para recaudar fondos con destino a los enfermos y heridos en la guerra de África.

### La Diputación se ofrece

La Diputación y la Comisión provincial han telegrafado al Presidente del Consejo de Ministros ofreciendo su apoyo con motivo de la campaña de África.

### Los telegrafistas

En los regimientos se han recibido órdenes para que los telegrafistas que están incorporados en los mismos sean dados de baja y alta en los respectivos centros telegráficos.

Algunos telegrafistas que se encuentran prestando sus servicios en África han recibido orden de repatriarse y volver a prestar sus servicios como telegrafistas.

### Una rectificación

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota:

«La *Voz* ha publicado, con referencia a *La Prensa*, de San Sebastián, una información relativa a declaraciones del señor conde de Romanones en la última Junta de Defensa del Reino, que provocaron la dimisión del ministro de la Guerra y del jefe del Estado Mayor Central, señor general Weyler.

Con decir que todas las sesiones de esta Junta son absolutamente secretas queda demostrada la imposibilidad de que ningún vocal pueda haber revelado lo que en ella se habla o acuerde, sin que quepa admitir que el juicio de cualquier miembro de la Junta motive nunca dimisiones de otros. El propio absurdo de la noticia la desmiente.

Queda, por lo tanto, como único tema de discusión el de la desorganización o deficiencia que el Ejército sufra, ni en mayor ni en menor escala que todos los demás sectores de la vida pública y social. Y como el sitio de esclarecimiento de estas materias es el Parlamento, será bien remitirse a él, evitando entre tanto polémicas truncadas, erróneas e incompletas que apasionan, pero que

a nadie ilustran ni ayudan a remediar el mal.»

### Un ofrecimiento

El Sr. Rodríguez Felius, de Almería, ha puesto a disposición del jefe del Gobierno una quinta que posee en Pechina, a ocho kilómetros de aquella capital, capaz para quinientos camas, que podría destinarse a hospital para heridos.

Del ofrecimiento se ha dado traslado al ministerio de la Guerra.

### Por los huérfanos de la guerra

La Academia Politécnica de Avila ha ofrecido cinco plazas de gracia de preparación para carreras militares.

Hasta el 20 del presente mes seguirán recibiendo, por escrito, en la Dirección de la Asociación benéfico-scolar de huérfanos de Guerra y Marina, plaza de los Ministerios, 1, bajo, los ofrecimientos a los ministros de la Guerra y de Marina de los directores de Academias preparatorias para carreras civiles o militares, referentes a una o más plazas externas de gracia a favor de huérfanos de jefes y oficiales, prefiriendo a los de los muertos en campaña y a los hijos de los prisioneros o desaparecidos.

El Patronato facilita matriculas, derechos de examen y gastos de viaje a las Academias militares o Madrid y premios o socorros en metálico, formulando cada dos años propuestas de recompensa a los directores asociados.

### Nota de la Cruz Roja

La Asamblea suprema de la Cruz Roja, para tranquilidad de las innumerables personas que a ella se dirigen en demanda de noticias de deudos o amigos, militares y paisanos residentes en África, nos ruega consignemos que todos los días se comprueban con minuciosa escrupulosidad las listas en el ministerio de la Guerra, y que al no darles contestación es que no se sabe nada, y se espera obtener algún dato positivo para comunicarlo sin demora, pues sería imposible escribir a cada interesado con una negativa. Esto deben presumirlo, mientras no reciban carta con afirmación concreta.

## BOLSA DE MADRID

Cotización del día 9 de agosto.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 67,80; E, 68,20; D, 68,20; C, 68,20; B, 68,20; A, 68,20; G y H, 70,00; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 88,00; E, 88,00; D, 88,60; C, 84,00; B, 84,00; A, 84,00; G y H, 00,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 88,50; B, 00,00; A, 00,00; Diferentes series, 88,50.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 98,50; E, 00,00; D, 00,00; C, 98,50; B, 98,50; A, 98,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 98,60; C, 98,60; B, 98,60; A, 98,60; Diferentes series, 98,60.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,10; B, 100,60.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 85,00; Obligaciones de 1868, 78,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 84,75; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 00,00; Idem al 5 por 100, 98,20; Idem al 6 por 100, 104,00; Marruecos, 68,25.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 502,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 182,00; Tabacos, 230,00; Explosivos, 290,00; Castilla, 00,00; G. Azucareras preferentes 58,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 00,00; Duro Felguera, 00,00; Unión Alcohólica, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 000,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 000,00; Nortes, 000,00; Metropolitano, 281,00.

OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem id., no estampilladas, 72,00; Bonos Naval, 00,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizas, 000,00; Nortes, 1905, 00,00; Alsasnas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Río de la Plata, 258,00; Obligaciones Riotinto, 99,50; Bonos Peñaroya, 92,75.

CAMBIO.—Liras, 24,20; Marcos, 9,65; Francos, 60,50; Francos suizos, 180,75; Francos belgas, 59,25; Libras, 28,82; Dólares, 7,65; Escudos, 0,00.

LA COMPANIA DE MADERAS

Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante, Huelva.

## Tren rápido de lujo Pyrenées-Cote D'Argent

Este tren ha sido puesto en circulación entre París, Biarritz, Hendaya, Pau y Lourdes, en combinación con los trenes españoles, y está compuesto exclusivamente de coches-camas y coche-restaurant.

### HORARIO

Desde el 11 de agosto hasta el 8 de octubre:

París: salida, a las 19,14. Llegada a Biarritz, a las 7,27; a San Juan de Luz, a las 7,33; a Hendaya, a las 7,49, pudiéndose tomar el rápido para Madrid, que llega a las 21,10. Este tren lleva también coches para Pau; llegada, a las 7,37; Lourdes, llegada, a las 8,31; y Cauterets, llegada, a las 10,03.

En el otro sentido, el tren circulará desde el 12 de agosto y hasta el 9 de octubre. Saldrá de Hendaya a las 22,15, después de la llegada del rápido que sale de Madrid a las 9 de la mañana; de San Juan de Luz, a las 22,31; de Biarritz, a las 22,37; de Burdeos, a las 2,23, para llegar a París a las 11,10.

Durante el período de circulación de este tren rápido, el que sale de Hendaya a las 22,30 y el que sale de París a las 17,15 no llevarán coches-camas.

Las plazas en estos trenes se despachan en las Agencias de la Compañía de Coches-camas y en las oficinas de la Compañía de Orleans en París, estación Quai d'Orsay y despacho del boulevard des Capucines, 16.

## Desde Barcelona

### El sumario del atentado del Hotel Continental

Barcelona.—El Juzgado que entiende en los asuntos terroristas ha pedido a la Audiencia el sumario, ya terminado, que se instruyó con motivo del atentado que se cometió en diciembre último contra el dueño del Hotel Continental, D. Antonio Alvareda.

Esta disposición obedece a ciertas acusaciones hechas recientemente contra determinados individuos.

### Identificado

El caballero que fué arrollado el domingo por el expreso de Francia era el abogado y propietario de Mataró D. Juan Palau.

## El atentado contra el alcalde

### Confesión de uno de los autores

Barcelona.—Según nota que ha facilitado la Policía, ha sido detenido un muchacho de diez y ocho años, llamado Salvador Salsech, quien ha confesado tomó parte en el atentado de que fué objeto el alcalde.

De Salsech se tienen interesantes antecedentes en la Inspección de Policía.

Según ha manifestado, con otros dos, a quienes no conoce, esperó al alcalde el día del atentado en la calle de Jaime I. Al pasar el auto que le conducía le hicieron tres disparos, de los cuales él solamente hizo dos. Al hacer el tercero notó un entorpecimiento en la pistola.

Otro de los que le acompañaban no pudo hacer disparo alguno por no fijarse en que tenía la pistola en el seguro, y entonces emprendieron la fuga por la calle de la Frenetria.

El Salsech ha añadido detalles que han sido comprobados.

También ha dicho que el atentado contra el gobernador trataban de realizarlo un domingo, cuando acudiera aquél, como de costumbre, a la misa en la iglesia de Santa Ana.

Para este efecto, un sujeto llamado José María Foix, de cuya detención hemos dado cuenta, facilitó quinientas pesetas para que el Salsech adquiriera ropa apropiada para frecuentar el templo.

Pensaban también adquirir por cualquier medio, comprada o robada, una motocicleta para huir una vez cometido el atentado.

## PARISIANA

### MONCLOA

### TODOS LOS DIAS

Gran programa de atracciones Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, una peseta asiento desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa

### EN LA CARRETERA DEL PARDO

## Un transeunte atropellado

En la carretera de El Pardo fué alcanzado por una motocicleta que guiaba Francisco Fernández un individuo, habitante en la Moncloa, Casa de Labor, y que se retiraba anoche en lamentable estado de embriaguez.

Conducido a la Casa de Socorro de Palacio, se le apreció la fractura de la tibia y peroné derechos, hematoma y alcoholismo agudo.

El herido, que se llama Mariano García Jiménez, de cincuenta años, fué trasladado al Hospital de la Princesa en estado grave.

## Baños para los niños

La Primera Casa de Higiene Benéfica Infantil, Esgrima, 2, fundada hace tres años por el Comité femenino de Higiene popular de Madrid, pone en conocimiento de las numerosas familias que solicitan los abonos a diario para prodigar los «baños-duchas a placer» en esta casa, cuyas dimensiones son harto reducidas para atender a los centenares de niños que acuden en demanda de los distintos servicios de higiene que se les dedica por el personal sanitario, que deberán solicitar estos «abonos» con ocho días de anticipación, y que por lo mismo, la Junta de damas se ve precisada a prorrogar hasta el 20 del mes de septiembre la adquisición de estos abonos, en vez del 31 de agosto, como se acordó en un principio.

Los demás servicios de higiene, que, como es sabido, comprenden baños de aseo, de pies, lavado de cabeza, corte de pelo e higiene de la boca, continúan diariamente los días laborables de ocho de la mañana a ocho de la noche, todo el año.

Es de esperar que, tanto el Estado como todas las entidades que se dedican a proteger a la infancia, se fijen en la obra de higiene que se lleva a la práctica en esta casa y cooperen a ampliarla, para que estas beneméritas damas, dedicadas a prevenir en el niño las enfermedades, lo que quiere decir que prevenir es curar, puedan extender más y más sus beneficios a la nueva raza.

### EL CARROUSEL DE LOS CERDITOS

## Lo ha descacharrado un tranvía

En la calle de Bravo Murillo, frente a los jardinitos del depósito de las aguas, chocó ayer mañana un tranvía de los Cuatro Caminos con un vehículo pesadísimo que tenía todas las apariencias de un carro de guerra.

Era el del motor de vapor que se utiliza en el conocido *carrousel* de los cerditos. Al trasladarle de sitio por haber terminado de funcionar en los Cuatro Caminos le alcanzó el tranvía en aquel sitio, rodeado de sombras, y el choque fué tremendo, y de grandes perjuicios para el dueño del *carrousel*, por las graves averías que sufrió el carro y toda la maquinaria.

No hubo afortunadamente mas que un herido leve, que fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

## AVISOS UTILES

## Las Pildoras Pink, manantial de salud y de fuerza

La salud de la mujer depende, ante todo, de la sangre. Ciertamente, el empobrecimiento de la sangre es causa de todas las irregularidades que en su salud experimenta la mujer. Entonces es cuando se presentan los síntomas de dolores ocultos: dolores de cabeza, en la espalda, en los costados, palidez de mejillas, ojeras, falta de apetito y sobre de irritabilidad nerviosa, ataques de nervios, ataques de bilis, debilidad y languidez, abatimiento, desesperanza y todas las desventuradas sensaciones que las mujeres tienen en sus días de mala salud. La sangre tiene la culpa de todo esto. Siendo rica, colorada la sangre, no habrá mas que leves cejaes en la existencia de la joven soltera y de la mujer madre. Por esto se hallan indicadas las Pildoras Pink como de uso debido por todas las mujeres. Dan sangre. Cada dosis pone en circulación por las venas sangre pura, rica y encarnada, que ataca, en derecha, a la causa de la enfermedad. La sangre nueva, pura, lleva consigo la regularidad, estimula todos los órganos especiales. De esta manera, las Pildoras Pink destierran los dolores de cabeza y los dolores de la espalda, restauran el apetito y la energía, calman los nervios y dan a toda la fisonomía de la mujer el seductor aspecto, tan grato y deseado, que es patrimonio de la mujer cuando disfruta de perfecta salud.

## Pildoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

## Banco Español del Río de la Plata

RECONQUISTA, 200 BUENOS AIRES

No habiendo concurrido el suficiente número de accionistas a la asamblea general ordinaria anunciada para el presente mes, la segunda convocatoria tendrá lugar el día 16 del corriente, sea cual fuere el número de accionistas que concurran, según disponen los Estatutos.

El orden del día para la asamblea será el siguiente: aprobación del acta de la asamblea anterior; de la Memoria y balance correspondientes al ejercicio terminado en 3 de junio próximo pasado, y fijación del dividendo definitivo para el ejercicio de 1921, debiendo procederse a la elección de los directores, en sustitución de los señ. D. Celedonio V. Pereda, D. José Bayona, D. Manuel B. Goñi, D. Miguel Montserrat y D. Jorge A. Santamarina, salientes por haber expirado su mandato, y de dos síndicos y dos suplentes de síndico.

Buenos Aires, 6 de agosto de 1921.

Según previene el art. 27 de los estatutos, los accionistas residentes en el Extranjero podrán hacerse representar en la asamblea depositando sus acciones o los títulos justificativos de la propiedad de las mismas en cualquiera de las sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina.

Real orden del ministerio del Trabajo de fecha 6 del actual, y publicada en la *Gaceta de Madrid* con fecha 9 del mismo, resolviendo el expediente instruido con motivo de solicitud del Colegio Oficial de Farmacéuticos de Madrid y por la Unión Farmacéutica Nacional, referente a la aplicación de la ley de jornada mercantil en las farmacias, por la que se dispone que las de Madrid se abran a las nueve de la mañana y se cierren a la misma hora de la noche, estableciendo el descanso dominical y turnos de guardia obligatorios, por lo que la Junta de gobierno del citado Colegio recuerda a los señores colegiados la continuación de la junta general del día 31 de julio próximo pasado, aplazada para el día 10 del corriente, a las seis de la tarde, en el local del Real Colegio, Santa Clara, 4.

### IMPRUDENCIA FATAL

## UN OBRERO MUERTO

Por las cercanías del tejat de Sixto iba subido en el estribo de un autocamión Gabriel Lozano Gómez, de diez y nueve años, domiciliado en las casas de Cartuchi, núm. 6 (cuesta de La Elipa).

El autocamión hizo un brusco movimiento a causa de haber pasado sobre un bache profundo una de las ruedas, y Gabriel fué a caer debajo del vehículo. Una de las ruedas del auto pasó sobre el cuerpo del infeliz, dejándole malherido.

Rápidamente se le trasladó a la Casa de Socorro sucursal del Congreso, donde falleció momentos después de haber ingresado.

## El suceso de la calle de Peligros

### Diligencias del Juzgado

Han sido puestos en libertad por el juez del distrito del Centro todos los individuos detenidos con motivo de la agresión de que fué víctima el representante de los automóviles de la Ciudad Lineal, Joaquín Pareja.

Queda solamente en la cárcel, y procesado, Inocente Bustillo, detenido en los primeros momentos y acusado como autor de la agresión.

**VINOS TINTOS** MARCA  
de los herederos del  
**MARQUES DE RISCAL**  
ELCIEGO (Alava).  
Pídanse en todos los hoteles  
y restaurants. CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID  
Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
D. H. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante a los consumidores.  
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.  
Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

# Reumáticos

**La Litina les es la salud !**

Es menester haber pasado por aquella tortura que son los reumas, para concebir el júbilo de los reumáticos cuando se ven libres del terrible mal. Por eso les aconsejamos como régimen de lo mejor que usen con regularidad

## LITHINÉS del D'GUSTIN

gracias a los cuales obtendrán un agua mineral alcalina y litinada que empleada constantemente, les permitirá considerar con confianza lo porvenir.

Depos. gen. en España: Dalmau Oliveres, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

### LA FORESTAL DE URJEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1.210  
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA).  
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI. TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS, FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo  
«LA VASCONAGDA» S. A.

**BLENORRAGIAS**  
TREINTA AÑOS DE EXITOS  
Se curan siempre con la Inyección Cubas. No produce estrecheces ni orquitis. Se venden en todas las farmacias y depósitos. Autor, UROSAS, 4.—MADRID  
Precio: 3,50 pesetas. Por correo, 4 pesetas.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.  
Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales.  
Envía tarifas a las personas que las pidan.  
SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO  
**19 • MONTERA • 19**  
Teléfono 517.  
(Antes, Alcalá, 6) MADRID

**CATARROS antiguos y recientes**  
**TOSES, BRONQUITIS radicalmente CURADOS**  
POR LA  
**SOLUCION PAUTAUBERGE**  
que procura **Pulmones robustos**, despierta el **Apetito**, aumenta las **Fuerzas**, seca las **Secreciones** y preserva de la  
**TUBERCULOSIS**

L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, Paris y todas Farmacias.

**NUESTROS VIAJES**  
**PARIS Y LONDRES**  
**Versalles-Reims-Windsor**

PROGRAMA

14 DE SEPTIEMBRE.—Salida para Paris desde Hendaya, a las veintidós.  
15 DE SEPTIEMBRE.—Llegada a Paris.  
16, 17, 18, 19, 20 DE SEPTIEMBRE.—En Paris. Visita detallada en automóvil. Excursión en ferrocarril a Reims. Un día libre.  
21 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Paris a Londres por Newhaven. Llegada a Londres por la tarde.  
22, 23, 24, 25 DE SEPTIEMBRE.—En Londres. Visita detallada en automóvil. Excursión en automóvil a Windsor, Hampton-Court, Kew. Un día libre.  
26 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Londres a Paris, donde se llegará por la tarde.  
27 DE SEPTIEMBRE.—En Paris. Salida por la tarde para Hendaya y Madrid.  
28 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a Hendaya.  
PRECIO, comprendiendo todos los gastos: transporte en ferrocarril y vapor, alojamiento en buenos hoteles, paseos y excursiones en automóvil, propinas, servicios de uno de nuestros guías intérpretes:

Desde Hendaya. . . En primera clase. . . 1.650 pesetas.  
En segunda clase. . . 1.200 id.

INSCRIPCIONES.—Diríjelas a Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, número 1.  
PASAPORTES.—Son indispensables para viajar por Francia e Inglaterra. Se deben pedir con anticipación y llevar el visto de los cónsules francés y británico.  
BILLETES DE FERROCARRIL.—Permitirán el regreso individual desde Paris en un plazo de un mes.  
SERVICIOS.—La primera comida será el desayuno del día 15, y la última el almuerzo del día 27.  
A PARIS.—Las personas que no deseen ir a Londres serán admitidas en esta excursión y se les hará precios especiales sobre la base de la duración de su estancia en la capital francesa.

El mejor pan de Viena, en vuelta cada pieza en su papel, lo encontrará usted en las Casas

**Viena Repostería Capellanes**  
Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Precados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 68, y San Bernardo, 88.

**PRADO-TELLO**  
ANUNCIOS  
Piamonte, 10. Teléfono 22-34 M

**SARNA** Antes de comprar específicos nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.  
El único que la cura sin baño. Véndese en todas las buenas farmacias.

Arreglo motores. Cabestreros. La Prensa, Carmen, 18.

**VELLUDAS**  
Tratamiento inofensivo garantizado. **Extirpador Dr. Berenguer**, por su señora o vosotras mismas. CALLE SAN ANDRES, 29, 2.º, MADRID. Gasto por siempre, 15 ptas. Por correo, 16 ptas. Tamaño de prueba, 5 ptas.; por correo, 5,50 pesetas. En Madrid: Farmacia Prieto, Fernando el Santo, 5; Gayoso, Arenal, 2, y Centros. En Barcelona: Ferrer, plaza de Cataluña, 12. En Bilbao: Barandiarán.

**Incubadoras "VICTORIA"**  
ELECTRICAS, POR PETROLEO Y MIXTAS  
SOLICITO REPRESENTANTES SOLVENTES  
Pida detalles a Menendo Gómez Menéndez.—OVIEDO

**COMPANIA TRANSATLANTICA**  
Vapores que prestarán los servicios en el corriente mes, salvo contingencias:

**Línea de Cuba y Méjico**  
Días 19, de Santander, y 21, de Coruña, el vapor «Alfonso XII».

**Línea de Nueva York, Cuba y Méjico**  
Días 25, de Barcelona, y 30, de Cádiz, el vapor «Montserrat».

**Línea de Filipinas:**  
El vapor «Legazpi», destinado a realizar el próximo viaje, las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán con la debida oportunidad.  
El vapor  
«P. DE SATRUSTEGUI»  
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela Colombia.

**PAPEL WILNSI** Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Hal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de Paris.  
Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. **E. Cortés** ESQUELAS Valverde, núm. 8.

**El gran sabio, ABATE HAMON,**  
ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado.  
Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los  
**LABORATORIOS BOTANICOS.**—Sección, n.º 2 Ronda San Pedro, 11.—BARCELONA

Oficina técnica de publicidad :: PRADO-TELLO :: Piamonte 10

**PURGANTES**

**AGUAS DE COSLADA**  
Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes  
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes  
**MARTIN Y DURAN, TETUAN, 3, MADRID**  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías

**PURGANTES**

**MUEBLES**  
de lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado. «La Confianza»  
5 - VALVERDE - 5

**Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.**  
**FRANCISCO ALVAREZ** CONSTANTINA Sevilla

**LEGÍTIMOS NEUMÁTICOS INGLESES**

**DUNLOP**  
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).  
**SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)**  
MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Calle de Buenos Aires, 13. Telegramas, Telefonemas DUNLOP